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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
  

Τα γνωστικά πεδία αποτελούν διαχωρισµούς µεταξύ των σωµάτων της 

γνώσης που διδάσκονται στα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα. Ένα γνωστικό πεδίο είναι ένας 

χώρος αναζήτησης, που χαρακτηρίζεται από µια ιδιαίτερη προοπτική και ένα 

ξεχωριστό τρόπο εξέτασης των φαινοµένων (Adam,1985). Επιπρόσθετα, ένα 

επαγγελµατικό πεδίο καθορίζεται από κοινωνική σηµασία και αξιοκρατικό 

προσανατολισµό. 

Παρατηρώντας από άλλη οπτική γωνία το γνωστικό πεδίο είναι ένας κλάδος 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης ή ένα τµήµα εκπαίδευσης ή γνώσης. Τα ιδρύµατα 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης οργανώνονται γύρω από τα πεδία σε σχολές, τοµείς και 

τµήµατα. 

Η εικόνα και η εξέλιξη της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν µπορεί παρά να 

εξεταστεί µέσα στο ενιαίο εκπαιδευτικό πλαίσιο και τις ιδιαίτερες 

οικονοµικοκοινωνικές συνθήκες όπως εκείνες έχουν διαµορφωθεί. Η πορεία της 

επηρεάστηκε βαθιά από την αστικοποίηση, την σύνδεση του πτυχίου µε την 

επαγγελµατική αναγνώριση και χρησιµοποιήθηκε ως µοχλός ανέλιξης και κοινωνικής 

κινητικότητας της αστικής τάξης που ζητούσε µερίδιο στην γνώση και την εξουσία 

που πηγάζει από αυτή.   

Η δυνατότητα των φοιτητών να µαθαίνουν επηρεάζεται, θετικά ή αρνητικά, 

από την ποιότητα του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος (ΕΠ) της σχολής τους. Θα ήταν 

ιδιαίτερα χρήσιµο µέσα στα πλαίσια εσωτερικής ή εξωτερικής αξιολόγησης να 

µετριέται µε αξιόπιστα εργαλεία και σε προσεκτικά επιλεγµένη χρονική στιγµή η 

εξέλιξη των αντιλήψεων των φοιτητών. Αξιοποιώντας την τεχνολογία ταχύτατης 

διεξαγωγής αποτελεσµάτων και την σύγχρονη βιβλιογραφία   διαµορφώνουν 

τεκµηριωµένα προγράµµατα δράσης και  εφαρµόζουν άµεσα την κατάλληλη 

εκπαιδευτική πολιτική. (Whittle et al, 1997). 

Η µελέτη αυτή διεξήχθη στα πλαίσια εκπόνησης της διπλωµατικής εργασίας 

για την απόκτηση του µεταπτυχιακού διπλώµατος ειδίκευσης µε τίτλο «Πρωτοβάθµια 

Φροντίδα Υγείας», του Τµήµατος της Ιατρικής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας σε 

σύµπραξη µε το Τµήµα Νοσηλευτικής του ΤΕΙ Λάρισας. 

Το θέµα της µελέτης επιλέχθηκε λαµβάνοντας υπόψη ότι η ερευνήτρια είναι 

εργαζόµενη στο τµήµα Νοσηλευτικής του ΤΕΙ Λάρισας εποµένως παρουσίαζε 
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τεράστιο ενδιαφέρον και συνάφεια µε τις επαγγελµατικές της ανησυχίες. Στο γενικό 

µέρος παρουσιάζονται τα πρόσφατα διεθνή δεδοµένα που αφορούν το θέµα ενώ στο 

ειδικό µέρος περιγράφονται αναλυτικά το δείγµα, η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε 

και τα αποτελέσµατα της έρευνας. Για την έρευνα χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος του 

ερωτηµατολογίου και το δείγµα αποτέλεσαν 200 φοιτητές, οι οποίοι 

παρακολουθούσαν κυρίως µεγάλα εξάµηνα σπουδών έτσι ώστε να έχουν µια πλήρη 

εικόνα της σχολής που φοιτούν και να µπορούν να απαντήσουν σε ερωτήµατα που 

αφορούσαν την κλινική τους εκπαίδευση. Τα ερωτηµατολόγια είχαν χρησιµοποιηθεί 

ξανά σε αντίστοιχες έρευνες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, πραγµατεύονται 

ζητήµατα που σχετίζονται µε την ικανοποίηση από το θεσµό της µάθησης και είναι 

σταθµισµένα για την Ελληνική πραγµατικότητα. 

Θερµές ευχαριστίες εκφράζω στην εισηγήτριά µου  ∆ρ. Κοτρώτσιου 

Ευαγγελία για την βοήθειά της κατά την επιλογή του θέµατος και τις πολύτιµες 

επιστηµονικές υποδείξεις της  κατά την διάρκεια εκπόνησης της εργασίας. Ιδιαίτερα  

ευχαριστώ τη ∆ρ. Γκούβα Μαίρη και τη ∆ρ. Χατζόγλου Χρυσή  µέλη της τριµελούς 

επιστηµονικής επιτροπής, οι οποίες µε στήριξαν σε θέµατα επιστηµονικής 

οριοθέτησης και µεθοδολογικής προσέγγισης. 

Ιδιαίτερες και ολόθερµες ευχαριστίες αξίζουν σε όλους τους φοιτητές της 

Ιατρικής και Νοσηλευτικής σχολής Λάρισας για την καλή  διάθεση, υποµονή και τον 

χρόνο που αφιέρωσαν για την συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου. Χωρίς την 

πρόθυµη συµµετοχή τους η εργασία αυτή θα ήταν αδύνατο να εκπονηθεί. 

 

 

 

 

Μακρή  Αρετή 

Λάρισα 2010 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

 

 

1.1 Ορισµοί συναισθήµατος – θετικών συναισθηµάτων 

 

Στην προσπάθειά µας  να   κατανοήσουµε την ικανοποίηση  η οποία ανήκει  

στα  θετικά  συναισθήµατα, είναι  αναγκαία  η  προσέγγισή  της  µέσω  

επιστηµονικών θεωριών. Σύµφωνα µε  την θεωρία της Fredrickson (1998), το 

συναίσθηµα (emotion) είναι µια πολυσύνθετη αντιδραστική τάση ως προς κάποιο 

ερέθισµα που εκδηλώνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα. Η εκδήλωση εµφάνιση του 

ερεθίσµατος είναι η αφετηρία,  στην συνέχεια έχουµε την πρόσληψη και την 

υποκειµενική ερµηνεία του ατόµου  για αυτό και η τελική κατάληξη είναι µια µορφή 

αντίδρασης σε ποικίλα επίπεδα π.χ. εκφραστικό, γνωστικό, φυσιολογικό - βιολογικό, 

νευρολογικό, εµπειρικό κ.α. Το συναίσθηµα λοιπόν αποτελεί αντίδραση και 

πρωταρχικά αντίδραση ψυχική προς κάποιο ερέθισµα (Fredrickson 1998). Ο ορισµός 

αυτός δεν ισχύει αποκλειστικά και µόνο για τα θετικά συναισθήµατα αλλά και για τα 

αρνητικά. Πρόκειται µάλιστα για ορισµό, ο οποίος είναι αρκετά παλαιότερος από την 

θεωρία της Fredrickson, γεγονός που αποδεικνύεται από την πληθώρα των ερευνητών 

που τον αποδέχονται και τον χρησιµοποιούν πριν από αυτήν (Frijda 1986, Fridja, 

Kuipers & Schure 1989, Lazarus 1991, Levenson 1994, Tooby & Cosmides 1990).  

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα που  βγήκαν από διάφορες έρευνες (Basso, Scheff, 

Ris & Dember 1996, Derryberry & Tucker 1994, Estrada, Isen & Young 1997, Isen 

2000, Isen & Means 1983),  τα  θετικά συναισθήµατα  θωρούνται ότι επιδρούν στην 

ανθρώπινη συµπεριφορά και προκαλούν τα εξής αποτελέσµατα: 

� ∆ιευρύνουν τον ορίζοντα της σκέψης και της ποικιλίας των δράσεων και της 

συµπεριφοράς των ανθρώπων. 

� Αντιµετωπίζουν τις συνέπειες των αρνητικών συναισθηµάτων. 

� ∆οµούν ισχυρό ψυχισµό, µεγάλων ψυχολογικών αντοχών και εξασφαλίζουν 

καλή ψυχική υγεία. 
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� Κινητοποιούν µηχανισµούς που οδηγούν κλιµακωτά σε ψυχική και 

συναισθηµατική ευηµερία. 

 

 

1.2  Θεωρία ικανοποίησης 

 

Ο  Oliver (1980) ισχυρίζεται ότι ενώ η εκληφθείσα ποιότητα µιας υπηρεσίας 

προκύπτει από την σύγκριση ανάµεσα στο ιδεώδες και στο τρέχον επίπεδο απόδοσής της, 

η ικανοποίηση είναι η λειτουργία της εκπλήρωσης των προσδοκιών πρόβλεψης 

(predictive expectations) για τις διαστάσεις µιας ποιοτικής και µη ποιοτικής υπηρεσίας. Η 

εκληφθείσα ποιότητα µιας υπηρεσίας προτείνεται ως προϋπόθεση για την ικανοποίηση 

από αυτήν. Το υπόδειγµα αυτό δέχθηκε κριτική από πολλούς. Έτσι, ενώ προτείνει ότι η 

ικανοποίηση δεν σχετίζεται µε την εκπλήρωση των προσδοκιών περί της ιδεώδους 

υπηρεσίας, η µαρτυρία από την σχετική διεθνή βιβλιογραφία, υποδεικνύει τις προσδοκίες 

περί της ιδεώδους και της επιθυµητής υπηρεσίας, ως προϋποθέσεις για την ικανοποίηση 

του χρήστη (Spreng, and Olshavsky, 1993; Swan  & Trawick’s, 1980; Westbrook R.A. 

and Reilly M.D. (1983); Cadotte et al, 1987). 

Οι Spreng R.A., et al. θεώρησαν ότι η συνολική ικανοποίηση αποτελεί µια 

συναισθηµατική αντίδραση σε ένα προϊόν ή µια υπηρεσία (Oliver, 1980; Cadotte et 

al, 1987). η οποία επηρεάζεται από την ικανοποίηση του χρήστη από το ίδιο το 

προϊόν ή την υπηρεσία (ικανοποίηση από τα χαρακτηριστικά της υπηρεσίας) και από 

την ικανοποίηση από την διαθέσιµη πληροφορία που χρησιµοποίησε για την επιλογή 

του προϊόντος ή της υπηρεσίας. Αυτοί οι δυο τύποι ικανοποίησης, είναι το 

αποτέλεσµα της εκτίµησης –από την πλευρά του χρήστη- του βαθµού στον οποίο η 

ληφθείσα απόδοση του προϊόντος ή της υπηρεσίας, εκπληρώνει τις επιθυµίες του και 

τις προσδοκίες του. 

H ποιοτική εξυπηρέτηση των πελατών αποτελεί τον κύριο σκοπό του κλάδου 

των υπηρεσιών. Η προτεραιότητα της Ανώτατης Εκπαίδευσης ως τοµέα υπηρεσιών 

εστιάζεται στην ικανοποίηση των σπουδαστών. Η µέτρηση της ικανοποίησης των 

σπουδαστών απορρέει από τις προσδοκίες και τις ανάγκες τους. 
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1.3 Ικανοποίηση από την εργασία 

 

Την  ικανοποίηση  των  φοιτητών από το εκπαιδευτικό πλαίσιο  µπορούµε  να  

την  χαρακτηρίσουµε ως ικανοποίηση από την εργασία τους, αν αποδεχτούµε ως 

εργασία όλες τις  διεργασίες που λαµβάνουν χώρα  στην διάρκεια φοίτησής  τους 

(παρακολούθηση µαθηµάτων, µελέτη, εξετάσεις, παρουσία στο εκπαιδευτικό Ίδρυµα, 

αλληλεπιδράσεις µέσα σε αυτό κ.α.).  

Η ικανοποίηση από την εργασία  πρέπει να θεωρηθεί ως στάση απέναντι στη 

συγκεκριµένη εργασία (Bhuian και Menguc, 2002). Σύµφωνα µε το Locke (1984) το 

σύστηµα αξιών του ανθρώπου συνδέεται µε την ικανοποίηση από την εργασία και 

την ορίζει ως µια θετική συναισθηµατική απόκριση του ατόµου προς το 

συγκεκριµένο έργο που ασκεί, η οποία πηγάζει από την εκτίµηση ότι αυτό του 

παρέχει ή επιτρέπει την πλήρωση των εργασιακών του αξιών. Ο όρος «Ικανοποίηση 

από την εργασία» (Job Satisfaction), περιγράφει τη γενικότερη στάση ενός ανθρώπου 

απέναντι στη δουλειά του (Boles, Wood και Johnson, 2003). 

Η ικανοποίηση από την εργασία, επίσης, συνδέεται άµεσα µε τη 

συγκεκριµένη εργασία που στη δεδοµένη στιγµή εκτελεί ο εργαζόµενος, και 

αντικατοπτρίζει τη συνολική στάση του εργαζοµένου απέναντι στην εργασία του 

(Κάντας, 1998). Είναι το αποτέλεσµα της σχέσης ανάµεσα στις προσδοκίες που έχουν 

τα άτοµα για την εργασία τους και στο τι πραγµατικά µπορούν να πάρουν από αυτήν 

(Abu–Bader,2000). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ  ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

 

 

2.1 Εννοιολογική προσέγγιση της ικανοποίησης φοιτητών  

 

Τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί η πίεση προς τα ιδρύµατα τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης να αποδείξουν την αποτελεσµατικότητα στη διαχείριση των πόρων που 

απορροφούν από την πολιτεία και από άλλους φορείς. Παράλληλα, υπάρχει µία 

σταδιακή µείωση των πόρων, γεγονός που αυξάνει τον ανταγωνισµό µεταξύ των 

ιδρυµάτων για την προσέλκυση των φοιτητών. Η παραπάνω ανάγκη έχει προωθήσει 

σε σηµαντικό βαθµό τη διαδικασία αξιολόγησης των Ανώτατων  ιδρυµάτων 

(Πανεπιστήµια και ΤΕΙ). Σύµφωνα µε τον Richard Yelland, ∆ιευθυντή Εκπαίδευσης 

στον Ο.Ο.Σ.Α., από  τα πορίσµατα της αξιολόγησης  θα πάρουν πληροφορίες οι 

φοιτητές και οι γονείς για το αν είναι καλό το Πρόγραµµα ή η Σχολή,  καθώς και οι 

Καθηγητές και οι ∆ιοικητικοί για  το αν είναι τόσο καλό όσο θα µπορούσε να είναι  

(Κατσούλης, 2003). 

Αξιολογώ σηµαίνει αποτιµώ ή υπολογίζω. Αξιολόγηση είναι η διαδικασία της 

εξέτασης ενός θέµατος και η κατάταξή του µε βάση τα κύρια χαρακτηριστικά του. 

Καθορίζουµε πόσο πολύ ή πόσο λίγο εκτιµούµε κάτι, οδηγούµενοι στην κρίση µας µε 

κριτήρια που µπορούµε να ορίσουµε. (Αυτά αναφέρει η  Kate Kiefer του 

Πανεπιστηµίου του Κολοράντο http:/writing colostate, edu/references/processes/ 

evaluate/pop2a,efm).  

Τα τελευταία χρόνια, για την αξιολόγηση της απόδοσης και της 

αποτελεσµατικότητας των ιδρυµάτων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

χρησιµοποιούνται, εκτός από τους αυστηρούς µαθηµατικούς δείκτες, µετρήσεις που 

αφορούν τις στάσεις, τις αντιλήψεις και την ικανοποίηση των φοιτητών (Hearn, 

1985). Η ικανοποίηση των φοιτητών αποτελεί έναν από τους χρησιµοποιούµενους 

δείκτες αξιολόγησης, γιατί εκφράζει το βαθµό στον οποίο το παρεχόµενο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα ανταποκρίνεται στις ανάγκες και στις προσδοκίες τους 

(Cartwright & Green, 1997). Η ικανοποίηση αναπαριστά µία πολύπλοκη συνάθροιση 
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γνωσιακών, συναισθηµατικών και συµπεριφοριστικών τάσεων (Aldemir C. & Gülcan 

Y., 2004).  

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία (Harvey, 2001; Donald & Denison, 1996; 

Koilias, 2005; Marsh, 1991), οι παράγοντες που επηρεάζουν την ικανοποίηση των 

µαθητών είναι: α) το πρόγραµµα σπουδών, β) οι προσδοκίες τους, γ) τα δηµογραφικά 

τους στοιχεία, δ) η ποιότητα της εκπαίδευσης, ε) η επικοινωνία µε τους 

εκπαιδευτικούς. 

 

 

2.2 Βιβλιογραφική ανασκόπηση 

 

2.2.1  ∆ιεθνείς  µελέτες  

Έρευνες έχουν δείξει ότι, το ακαδηµαϊκό προφίλ των ικανοποιηµένων 

φοιτητών, τόσο από πλευράς επιδόσεων όσο και από πλευράς κινήτρων, ήταν 

θετικότερο από το αντίστοιχο των λιγότερο ικανοποιηµένων φοιτητών (Morstain, 

1977). Ακόµη, πολλές έρευνες οι οποίες έχουν εξετάσει την αµφίδροµη σχέση µεταξύ 

ικανοποίησης των φοιτητών και απόδοσης έχουν δείξει ότι η επίδραση της 

ικανοποίησης στην απόδοση είναι µεγαλύτερη από την επίδραση της απόδοσης στην 

ικανοποίηση (Bean & Bradley, 1986. Pike 1991).  

Σύµφωνα µε τους Aldridge και Rowley (1998) υπάρχουν δύο προσεγγίσεις 

στη χρήση δεικτών ικανοποίησης των φοιτητών. Η πρώτη, αφορά την παραδοσιακή 

αξιολόγηση της ικανοποίησης για συγκεκριµένα µαθήµατα ενώ η δεύτερη εστιάζει 

στην αξιολόγηση της ικανοποίησης για τη συνολική εµπειρία των σπουδών. Πολλοί 

ερευνητές συµφωνούν ότι η δεύτερη προσέγγιση, προσφέρει µια πιο σφαιρική εικόνα 

για την αξιολόγηση της ικανοποίησης σε σχέση µε την πρώτη. Οι Aldridge και 

Rowley (1998) αναγνωρίζουν ότι η µάθηση είναι ένα µόνο στοιχείο της συνολικής 

εµπειρίας που αποκοµίζει ο φοιτητής από τις σπουδές του. Ο Hearn (1985), 

επιχειρηµατολογώντας υπέρ της δεύτερης προσέγγισης, θεωρεί ότι η ικανοποίηση 

είναι µια γενική έννοια η οποία µπορεί να επιµερισθεί σε τρεις διαστάσεις: την 

ικανοποίηση που απορρέει από την ελκυστικότητα του ιδρύµατος, την ικανοποίηση 

από την οργανωτική αποτελεσµατικότητα του ιδρύµατος και τέλος την ικανοποίηση 

που συνδέεται µε την ουσιαστική ενσωµάτωση των φοιτητών στην ακαδηµαϊκή ζωή. 
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Ένα άλλο σηµαντικό θέµα, πέρα από το τί περιλαµβάνει η ικανοποίηση των 

φοιτητών, είναι η εξέταση των παραγόντων που την επηρεάζουν. Αρκετές έρευνες 

έχουν εξετάσει παράγοντες που επηρεάζουν τη συνολική ικανοποίηση των φοιτητών. 

Οι Donald και Denison (1996) έδειξαν ότι η συνολική ικανοποίηση των φοιτητών 

σχετίζεται µε την ποιότητα διδασκαλίας, την ποιότητα του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος, την ποιότητα προετοιµασίας για µεταπτυχιακές σπουδές, τη 

δυνατότητα εφαρµογής των γνώσεων που αποκτήθηκαν στο χώρο εργασίας και την 

ποιότητα της φοιτητικής ζωής. Ο Hearn (1985) ανέφερε ότι δύο κύριοι παράγοντες 

που επηρεάζουν τη συνολική ικανοποίηση είναι το αν είναι ενδιαφέροντα τα 

µαθήµατα και ο τρόπος διδασκαλίας των µαθηµάτων. Οι Βean και Bradley (1986) 

βρήκαν ότι η ένταξη στις δραστηριότητες του ιδρύµατος, η ικανοποίηση από το 

πρόγραµµα σπουδών και η αντιλαµβανόµενη από τους φοιτητές χρησιµότητα των 

µαθηµάτων για την µελλοντική επαγγελµατική τους ζωή είχαν σηµαντική θετική 

σχέση µε την συνολική ικανοποίηση. Τα ευρήµατα των Braskamp, Wise, & Hengstler 

(1979) δείχνουν ότι η ικανοποίηση των φοιτητών καθορίζεται από την ποιότητα της 

διδασκαλίας και το βαθµό στον οποίο οι φοιτητές πιστεύουν, ότι το πρόγραµµα είναι 

αξιόλογο (Braskamp et al., 1979). Οι Umbach και Porter (2002) αναφέρουν ότι η 

ποιότητα της αλληλεπίδρασης των καθηγητών µε τους φοιτητές και η έµφαση που 

δίνει το ίδρυµα στην έρευνα σχετίζονται θετικά και σηµαντικά µε την ικανοποίηση. 

Τέλος οι Thomas και Galambos (2004) έδειξαν ότι η επαρκής προετοιµασία του 

διδακτικού προσωπικού ήταν πιο σηµαντικός παράγοντας που επηρέαζε την 

ικανοποίηση των φοιτητών ακολουθούµενος από την ενσωµάτωση στην κοινωνική 

ζωή στο πλαίσιο του πανεπιστήµιου.  

Τα αποτελέσµατα των παραπάνω ερευνών δείχνουν ότι υπάρχει ένα ευρύ 

φάσµα παραγόντων οι οποίοι καθορίζουν τη συνολική ικανοποίηση, ενώ σε πολλές 

περιπτώσεις τα αποτελέσµατα δεν συµφωνούν µεταξύ τους για το ποιοι ακριβώς είναι 

οι κύριοι παράγοντες. Αυτό οφείλεται, µεταξύ των άλλων, και στο ότι διαφορετικοί 

ερευνητές χρησιµοποιούν διαφορετικούς λειτουργικούς ορισµούς για παρόµοιους 

παράγοντες (Harvey,1995). Έτσι, θα ήταν χρήσιµη η επανεξέταση της σχέσης της 

συνολικής ικανοποίησης από διάφορους παράγοντες χρησιµοποιώντας ίδια ακριβώς 

µεθοδολογία µε αυτή που έχει χρησιµοποιηθεί από άλλους ερευνητές, ώστε να µπορεί 

να υπάρξει επιβεβαίωση των αποτελεσµάτων. Το ίδιο, µπορεί να υποστηριχτεί και για 

τις πιθανές διαφορές φύλου στην συνολική ικανοποίηση, σχετικά µε τις οποίες οι 

έρευνες δίνουν αντιφατικά αποτελέσµατα. Πιο συγκεκριµένα, οι Braskamp et al., 
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(1979), αναφέρουν ότι η ικανοποίηση των φοιτητών είναι ανεξάρτητη από ατοµικές 

διαφορές, µεταξύ των οποίων και το φύλο, ενώ πιο πρόσφατες έρευνες έχουν δείξει 

σαφείς διαφορές µεταξύ φοιτητών και φοιτητριών (Bean & Bradley,1986;   Hearn 

1985). 

 

2.2.2  Μελέτες στην Ελλάδα 

Έχουν  γίνει αρκετές εργασίες που αφορούσαν την ικανοποίηση φοιτητών από 

το Εκπαιδευτικό  Περιβάλλον (ΕΠ). Οι διαφοροποιήσεις µεταξύ τους πέρα από την 

µεθοδολογία εντοπίζονται στον πληθυσµό (µέγεθος – σύνθεση)  και στις συνιστώσες 

του ΕΠ που µελετούν. 

Μελέτη στους φοιτητές του Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστηµίου έδειξε ότι 

είναι ικανοποιηµένοι από την επικοινωνία που έχουν µε τον διδάσκοντα και την 

συζήτηση που διεξάγεται στις συναντήσεις, αλλά δεν είναι ικανοποιηµένοι  από το 

διδακτικό υλικό και τις διοικητικές υπηρεσίες (Τσαρτσάλη, 2005). Επίσης µε τη 

χρήση του ελέγχου ανεξαρτησίας βρέθηκε ότι υπάρχει εξάρτηση ανάµεσα στην 

ικανοποίηση των φοιτητών και στους παράγοντες που την καθορίζουν. 

Η Μουσουλή  µε εργασία που πραγµατοποίησε στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας 

(ΤΕΦΑΑ) βρήκε ότι οι φοιτητές ήταν από αρκετά έως πολύ ικανοποιηµένοι µε την 

ποιότητα σπουδών, την ποιότητα εκπαίδευσης, των παρεχόµενων γνώσεων, µε την 

ποιότητα φοιτητικής ζωής και µε την σχετικότητα των γνώσεων µε τις απαιτήσεις της 

αγοράς εργασίας (Μουσουλή κ.συν., 2003). Επιπλέον ανάλυση συσχέτισης έδειξε ότι 

η ποιότητα σπουδών σχετίζεται κυρίως µε την ποιότητα εκπαίδευσης και 

παρεχόµενων γνώσεων και λιγότερο µε την ποιότητα της φοιτητικής ζωής, τη 

σχετικότητα παρεχόµενων γνώσεων µε τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και την 

πρόθεση φοίτησης στο ίδιο τµήµα. 

Οι φοιτητές Νοσηλευτικής δεν είναι ιδιαίτερα ικανοποιηµένοι από την κλινική 

τους εκπαίδευση σύµφωνα µε έρευνα που έγινε στο ΤΕΙ Λαµίας σε δείγµα 40 ατόµων 

(Ουζούνη κ.α., 2009). Εστιάζουν κυρίως την προσοχή τους στα αρνητικά στοιχεία 

που συνυπάρχουν στο κλινικό περιβάλλον. Οι δυσκολίες ωστόσο που βιώνουν οι 

φοιτητές φαίνεται ότι αµβλύνονται όσο αποκτούν µεγαλύτερη κλινική εµπειρία κατά 

το πέρασµα των εξαµήνων σπουδών. Από τις απόψεις τους είναι προφανές πόσο 

σηµαντικός είναι ο ρόλος των κλινικών εκπαιδευτών όχι µόνο στην µετάδοση γνώσης 

και στην γεφύρωση του χάσµατος µεταξύ θεωρίας και πράξης αλλά και στην 

δηµιουργία των απαραίτητων προτύπων επαγγελµατικής συµπεριφοράς. 
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Αντίστοιχη έρευνα   έγινε στο Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας του ΤΕΙ Κρήτης 

για την ικανοποίηση των φοιτητών από τις σπουδές τους (∆ηµητρίου & Κάπαρος, 

2007). Τα συµπεράσµατα που βγήκαν δεν είχαν ξεκάθαρο χαρακτήρα και άλλοτε 

είχαν θετικό και άλλοτε αρνητικό πρόσηµο. Ενδιαφέρον έχει η  άποψη του 70,4% των 

σπουδαστών ότι το πρόγραµµα σπουδών δεν είναι προσαρµοσµένο στις σύγχρονες 

εκπαιδευτικές ανάγκες. Αρνητικές επίσης είναι οι αντιλήψεις για τους διδάσκοντές 

τους αφού εντοπίζουν χαµηλά επίπεδα συνεργασίας, αδικίες στην αξιολόγηση και 

έλλειψη µεταδοτικότητας. 

Τα πλέον  σχετικά ευρήµατα από µελέτες στην Ελλάδα αποτελούν εκείνα που 

προέκυψαν µε την χρήση του ερωτηµατολογίου που χρησιµοποιείται στην  εργασία 

µας (DREEM), σε φοιτητές Ιατρικής από τον ∆ηµολιάτη Γ. (2010). Το δείγµα των 

487 φοιτητών προερχόταν από έξι διαφορετικές  Ιατρικές Σχολές, της Αθήνας, της 

Θεσσαλονίκης, των Ιωαννίνων, της Λάρισας, της Αλεξανδρούπολης και της Κρήτης. 

∆εν υπήρξε κάποια διαφορά ως προς το  φύλο ή το έτος σπουδών σε καµιά 

υποκλίµακα ούτε στην συνολική βαθµολογία ενώ αξιολογήθηκε ως «µάλλον θετικό» 

το ΕΠ στο σύνολο των Σχολών µε µικρές διαφοροποιήσεις ανά πόλη. Το αποτέλεσµα 

της βαθµολογίας καταδεικνύει  ότι υπάρχουν αρκετά προβλήµατα που καθιστούν την 

διεργασία της µάθησης κάπως εύκολη και ότι είναι απαραίτητο να ληφθούν 

τεκµηριωµένα µέτρα βελτίωσης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  

 

 

 

3.1  Ανάγκη υλοποίησης της έρευνας 

 

Η  έρευνα  που  θα  πραγµατοποιήσουµε  έρχεται  να  προστεθεί  στις  µελέτες  

που  αναφέραµε  κατά  την  βιβλιογραφική  ανασκόπηση και  να συµπληρώσει  νέα  

δεδοµένα. Η  διαφορετικότητά  της  έγκειται  στο  γεγονός  ότι πέρα από το ότι θα 

παρουσιάσει τον βαθµό ικανοποίησης των φοιτητών από το Εκπαιδευτικό τους 

Πλαίσιο, επιπρόσθετα θα συσχετίσουµε το αποτέλεσµα µε ψυχοκοινωνικά 

χαρακτηριστικά του δείγµατος.  

Τα πορίσµατα της µελέτης µας θα αποτελέσουν πολύτιµο εργαλείο στην 

αναµόρφωση των προγραµµάτων σπουδών και σε διάφορες παρεµβάσεις από τα 

όργανα διοίκησης των  Ιδρυµάτων. Ενισχύοντας την ικανοποίηση των φοιτητών 

µπορούν να παρέµβουν έµµεσα και θετικά στην προσπάθεια που θα καταβάλουν για 

µάθηση οι µελλοντικοί επαγγελµατίες στο χώρο της υγείας (Hutchinson, 2003˙ Roff, 

2005). Επιπλέον θα βελτιωθεί η εικόνα των Σχολών όχι σε επίπεδο εντυπώσεων αλλά 

κυρίως ουσίας, µε κέρδος αφενός την προσέλκυση καλύτερης ποιότητας φοιτητών  

αφετέρου την απρόσκοπτη χρηµατοδότηση από την Πολιτεία και από διάφορους 

φορείς κυρίως για ερευνητικές δραστηριότητες. 

 

 

3.2 Σκοπός και στόχοι 

 

Σκοπός  της  έρευνας  είναι  να  διακρίνουµε  και να µετρήσουµε τον βαθµό 

ικανοποίησης των φοιτητών  της Ιατρικής &  της Νοσηλευτικής στο ΤΕΙ Λάρισας, 

από το εκπαιδευτικό τους πλαίσιο. Το εκπαιδευτικό τους πλαίσιο (περιβάλλον)  για  

καλύτερη ανάλυση το διαιρέσαµε σε πέντε υποκλίµακες: 

� Μάθηση - διδασκαλία 

� Ακαδηµαϊκές αντιλήψεις  
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� Κοινωνική ζωή 

� Ατµόσφαιρα 

� Καθηγητές 

Θα µετρήσουµε την ικανοποίηση  ξεχωριστά σε κάθε µία από τις παραπάνω 

διαστάσεις. 

Ένα επιπλέον στόχο της µελέτης µας  αποτελεί η συσχέτιση  της 

ικανοποίησης εκτός από τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των φοιτητών του 

δείγµατος και µε κάποια ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά όπως αντιλήψεις και 

απόψεις για: 

� το πώς νιώθουν ότι τους βλέπουν οι άλλοι 

� προτάσεις που χαρακτηρίζουν την ζωή τους 

� την λειτουργία της οικογένειας 

� εµπειρία από αίσθηση ντροπής 

� συµπτώµατα Ψυχοπαθολογίας  

� ερωτικές σχέσεις 

� προσανατολισµό για την ζωή 

 

 

3.3  Ερευνητικές υποθέσεις 

 

Οι προβλέψεις, οι εικασίες που κάνει ο ερευνητής για τα αναµενόµενα 

αποτελέσµατα της έρευνας του λέγονται ερευνητικές υποθέσεις και είναι συνήθως 

καταφατικές προτάσεις (Cohen, & Manion, 2000). 

Οι ερευνητικές υποθέσεις αφορούν τον τρόπο που σχετίζονται και 

αλληλεπιδρούν τα φαινόµενα και αποτελούν τη «γραµµή πλεύσης» του ερευνητή 

αφού µε αυτές εστιάζει την προσοχή του σε ότι είναι αναγκαίο για την επίτευξη του 

σκοπού της έρευνας. 

Η αξία της έρευνας δεν κρίνεται από την επαλήθευση ή την απόρριψη των 

ερευνητικών υποθέσεων αλλά: 

� Από την πρωτότυπη συµβολή της στην προώθηση της επιστηµονικής γνώσης 

� Από την εγκυρότητα της όλης διαδικασίας εκτέλεσής της 

Οι ερευνητικές υποθέσεις στις οποίες θα βασισθεί η µελέτη µας αποτελούν οι 

παρακάτω προτάσεις – θέσεις:   
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Η ικανοποίηση των φοιτητών από το Εκπαιδευτικό Περιβάλλον επηρεάζεται 

αρνητικά (µειώνεται ως µέγεθος) από: 

� Το µέγεθος της εξωτερικής και εσωτερικής ντροπής  

� Την  αύξηση της Επιθετικότητας και της κατεύθυνσης της Επιθετικότητας ως 

στάση. 

� Τα αυξηµένα επίπεδα ψυχοπαθολογίας. 

 

Η ικανοποίηση των φοιτητών από το Εκπαιδευτικό Περιβάλλον επηρεάζεται θετικά  

(αυξάνεται ως µέγεθος) από: 

� Την καλή λειτουργία της οικογένειας και την προδιάθεση αισιοδοξίας των 

φοιτητών.  

� Τα επίπεδα αυτοαξιολόγησης  για το πόσο καλοί φοιτητές είναι. 

� Την επιθυµία να φοιτήσουν στην συγκεκριµένη Σχολή.  

� Την επιθυµία  να εργαστούν στο γνωστικό αντικείµενο. 

Οι δύο τελευταίες µεταβλητές δεν µετριούνται µε κάποια βαθµολογία (score), µόνο 

επιβεβαιώνονται από τους ερωτώµενους µε απαντήσεις τύπου «ΝΑΙ –ΟΧΙ» 

Τέλος οι µεταβλητές «Φύλλο», «Εξάµηνο σπουδών» όπως και ο «τύπος 

δεσµού» όσο αφορά τις ερωτικές σχέσεις,  είναι ικανές να επηρεάσουν την 

ικανοποίηση των φοιτητών από το ΕΠ, µε οποιαδήποτε µορφή συσχέτισης είτε 

θετικής είτε αρνητικής.  
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Ποσοστά φοιτητών ανα φύλλο

28,50%

71,50%

Άνδρες Γυναίκες

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4  ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

 

 

 

4.1 ∆είγµα 

 

 Προσπαθήσαµε  το δείγµα µας να αποτελείται από φοιτητές που έχουν 

ξεκινήσει  την κλινική τους άσκηση στο Νοσοκοµείο αλλά και να βρίσκονται όσο το 

δυνατόν οι περισσότεροι σε µεγάλα εξάµηνα σπουδών έτσι ώστε να έχουν µια 

σχετικά ικανοποιητική εµπειρία από το εκπαιδευτικό πλαίσιο  των Σχολών που 

φοιτούν. Μετά από τυχαία επιλογή  100 φοιτητές της Νοσηλευτικής και 100 φοιτητές 

της Ιατρικής αποτέλεσαν το δείγµα της µελέτης µας. 

 Το δείγµα των 200 φοιτητών απαρτίζεται από 57 άνδρες  (28,5%)  και 143 

γυναίκες (71,5%)  (Γράφηµα 1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                      Γράφηµα 1:  Φύλλο συµµετεχόντων στην έρευνα 

 

Ο µέσος όρος ηλικίας τους είναι τα 22,2 έτη, µε επικρατούσα τιµή το 22 (63 

φοιτητές), ακραίες τιµές το 18 (ν=2) και το 39 (ν=2)  &  τυπική απόκλιση (Std 

Deviation) 3. 
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Όσο αφορά την συντροφική τους κατάσταση το 46,5% των φοιτητών του 

δείγµατος έχει σχέση, το 39% είναι µόνο του και το υπόλοιπο 14,5% είναι 

µπερδεµένο. 

Οι γονείς των φοιτητών που συµµετέχουν στην µελέτη µας στην συντριπτική 

πλειοψηφία τους διαµένουν σε αστικές περιοχές, το 46,5% σε πόλεις µεγαλύτερες 

των 150000 κατοίκων, το 21,5% σε πόλεις κάτω των 150000 κατοίκων και το 

υπόλοιπο 32% σε χωριά ή κωµοπόλεις (Γράφηµα 2) 

 

32%

22%

46%

Χωριό ή κωµόπολη Πόλη <150000 κατοίκων Πόλη >150000 κατοίκων
 

              Γράφηµα 2: Τόπος διαµονής γονιών των φοιτητών 

 

 

Από τους 200 φοιτητές που συµµετείχαν στην µελέτη µας οι 176  (87%) 

βρίσκονται στο 5ο εξάµηνο και πάνω. Η ύπαρξη  κάποιων φοιτητών από µικρά 

εξάµηνα θα µας βοηθήσει να εντοπίσουµε µετά από έλεγχο των µεταβλητών, 

διαφοροποιήσεις στην ικανοποίηση από το Εκπαιδευτικό Περιβάλλον και εξαρτηµένη 

σχέση µεταξύ των µεταβλητών. Αναλυτικά οι απόλυτες και οι σχετικές συχνότητες 

από τα εκπαιδευτικά εξάµηνα των φοιτητών που συµµετέχουν στην µελέτη µας 

βρίσκονται στον πίνακα 1 

 

Εξάµηνο 2 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Σύνολο 

Ν 25 1 38 37 24 31 3 28 2 11 200 

% 12,5 0,5 19 18,5 12 15,5 1,5 14 1 5,5 100% 

Πίνακας 1: Απόλυτες και σχετικές συχνότητες των Εκπαιδευτικών εξαµήνων των 

µελών του δείγµατος 
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Κάποια επιπλέον στοιχεία που αφορούν την οικογενειακή κατάσταση των 

φοιτητών που µετέχουν στην µελέτη µας: οι 29 (14,5%) στους 200 δεν έχουν άλλα 

αδέλφια. Από τους υπόλοιπους οι 109 έχουν ένα αδελφό, οι 43 έχουν δύο αδέλφια, οι 

17 έχουν τρία αδέλφια  και από ένας φοιτητής έχει τέσσερα  & επτά αδέλφια. 

 

Ένας σηµαντικός αριθµός φοιτητών 47 (23,5%) δεν επιθυµούσε την εισαγωγή 

του στην συγκεκριµένη Σχολή, ενώ το υπόλοιπο οι  153 φοιτητές (76,5%) την 

επιθυµούσαν. Στην ερώτηση όταν τελειώσουν  τη Σχολή τους, αν θα επιθυµούσαν να 

ασκήσουν την συγκεκριµένη εργασία οι 21 (10,5%) απάντησαν «όχι» και οι 

υπόλοιποι 179 (89,5%) απάντησαν «ναι». ∆ιαπιστώνουµε πέρα από την 

διαφοροποίηση στις στάσεις των φοιτητών του δείγµατος τουλάχιστον σε επίπεδο 

ποσοστών, τις µεγάλες επαγγελµατικές προσδοκίες όσο αφορά την ενασχόλησή τους 

µε το γνωστικό αντικείµενο των σπουδών τους ανεξάρτητα από τις πηγές προέλευσής 

τους (Γράφηµα 3). 

 

 

76,50%
89,50%

23,50%
10,50%

Ναι Όχι

Επιθυµία για φοίτηση 

Επιθυµία για εργασία

 

 Γράφηµα 3  Συγκριτική απεικόνιση της επιθυµίας για φοίτηση στην Σχολή και της 

επιθυµίας για εργασία στο αντικείµενο  

 

 

Η πλειοψηφία των φοιτητών το δείγµατος θεωρούν τον εαυτό τους καλό 

φοιτητή µε  µέση τιµή 3,55,  όταν στην αντίστοιχη ερώτηση η 5βαθµη κλίµακα του 

Likert  παίρνει τιµές από 1 έως 5 για  απαντήσεις «∆ιαφωνώ απόλυτα ότι είµαι καλός 

φοιτητής» έως «Συµφωνώ απόλυτα». Αναλυτικά οι απαντήσεις τους στον Πίνακα 2 
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Πίνακας 2   Συχνότητες απαντήσεων στην ερώτηση αν θεωρούν οι φοιτητές τον 

εαυτό τους καλό φοιτητή 

 

 

4.2 Επιλογή ερευνητικού εργαλείου 

 

Στην  εργασία  µας  θα χρησιµοποιήσουµε  µία  εµπειρική  περιγραφική  

επιστηµονική µέθοδο,  την  επισκόπηση.  Είναι  η  µέθοδος  που  χρησιµοποιείται  

συνηθέστερα  στην  εκπαιδευτική  έρευνα  και  εφαρµόζεται  κυρίως  όταν  ο  σκοπός 

του ερευνητή  είναι  η  συγκέντρωση  δεδοµένων  προκειµένου  να  περιγράψει µια  

υφιστάµενη  κατάσταση   (∆ηµητρόπουλος,  1998).  Επιπλέον µε  την επισκόπηση   

µπορούν  να  εντοπισθούν  σταθερές  µε βάση  τις  οποίες  είναι   δυνατόν  να  

συγκριθούν  οι  υπάρχουσες  συνθήκες  ή  να  προσδιοριστούν οι  σχέσεις  που  

υπάρχουν  ανάµεσα   σε  συγκεκριµένα  γεγονότα  (Choen  και  Manion,  1994).   

 

Το  εργαλείο    το οποίο  επιλέξαµε  για  τη  συλλογή  των  δεδοµένων  είναι το  

ερωτηµατολόγιο  αφενός  γιατί  προκαλεί  εύκολα  το  ενδιαφέρον  των ερωτώµενων  

και  αυξάνει  τη  συµµετοχή  στην  ερευνητική  διαδικασία (Javeau, 1996),  αφετέρου  

επειδή  µας  παρέχει  τη  δυνατότητα  να συγκεντρώσουµε  πολλά  δεδοµένα  σε 

σύντοµο  χρονικό  διάστηµα (Παρασκευόπουλος, 1993). Εξάλλου  το  

ερωτηµατολόγιο  θεωρείται  η καταλληλότερη  µέθοδος  για την  διερεύνηση  

αντιλήψεων  (Βάµβουκας  &  Κανάκης,  1997).  Οι  σπουδαστές  µπορούν  αβίαστα  

να  απαντήσουν  χωρίς  άγχος  και  φόβο  σε  αντίθεση  µε την  συνέντευξη  που  έχει  

περισσότερες  πιθανότητες  να  προκαλέσει  άγχος  και  εκνευρισµό.  Αυτό  οφείλεται    

πέρα  από  τα ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά  της  κάθε  µεθόδου   και  στην  µεγαλύτερη  

εξοικείωση  των  σπουδαστών  µε τη  χρήση  του  ερωτηµατολογίου. 

 Ν % 

∆ιαφωνώ απόλυτα 3 1,5 

∆ιαφωνώ 19 9,5 

Ούτε συµφωνώ ούτε διαφωνώ 73 36,5 

Συµφωνώ   74 37 

Συµφωνώ απόλυτα 31 15,5 

Τελικό 200 100 
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Επιπλέον  χαρακτηριστικά  του  ερωτηµατολογίου  ικανά  να  µας  πείσουν  για  

την  χρησιµοποίησή  του  αποτέλεσαν: 

� Το  µικρό  κόστος της  µεθόδου  για  να  φθάσει  κανείς  σε  

αντιπροσωπευτικά  και  αντικειµενικά  αποτελέσµατα 

� Η δυνατότητα  παραγωγής  συγκρίσιµων  στοιχείων  τα οποία  µπορούν  να  

ποσοτικοποιηθούν  και  να εξαχθούν  συµπεράσµατα  επί  ενός  συνόλου. 

 

 

4.3  Ζητήµατα  δεοντολογίας 

 

Η  διεξαγωγή  οποιασδήποτε  κοινωνικής  έρευνας  πρέπει  να χαρακτηρίζεται  

από  την  εφαρµογή  κανόνων  που  να  διασφαλίζουν το  σεβασµό  της  ατοµικότητας  

και την αποφυγή  κινδύνων  για  τον  ερωτώµενο  (Bell,  2001 ˙ Choen & Manion,  

2000).  Η  προσέγγιση  σε  θέµατα  δεοντολογίας  είναι υποκειµενική  και  καθόλου  

εύκολη, στην  µελέτη  µας  προσπαθήσαµε  να  εξασφαλίσουµε  τις  παρακάτω  

προϋποθέσεις: 

- Συνειδητή  συναίνεση:  οι  Diener  &  Crandall  (1978, όπ. αναφ. στο Choen 

& Manion,  2000)  οριοθέτησαν  την  έννοια  και  διατύπωσαν  τα  στοιχεία  που  τη  

συνθέτουν:  ικανότητα,  εθελοντική  διάθεση,  πλήρης  πληροφόρηση,  κατανόηση.  Η  

σηµασία  του  ερευνητικού  προβληµατισµού  για τους  σπουδαστές,  η  ευκολία  

πρόσβασης  στους  ερωτώµενους  εξαιτίας  της  ιδιότητας  της ερευνήτριας  

(εργαζόµενη  στο  ΤΕΙ),  αποτέλεσαν  ικανούς  παράγοντες  για  την  επίτευξή  του.  

Να  σηµειωθεί  ότι  πριν  την  συµπλήρωση  του  ερωτηµατολογίου  ενηµερώθηκαν 

ακόµα και  για  τον  χρόνο  που  προβλέπεται  ότι  θα  χρειαστούν. 

- Εµπιστευτικότητα  και  ανωνυµία:  το  ανώνυµο  ερωτηµατολόγιο  και  ο  

τρόπος  συλλογής  (τυχαία  τοποθέτηση  των  συµπληρωµένων  ερωτηµατολογίων  

στην  σειρά),  εξασφάλισαν  τις παραπάνω  συνθήκες. Αποτελεί υποχρέωση της 

ερευνήτριας να σεβαστεί την προσωπικότητα των ατόµων που θα συµµετάσχουν, 

διασφαλίζοντας την εχεµύθεια & εµπιστευτικότητα στα βασικά στοιχεία της 

ιδιωτικής και προσωπικής τους ζωής (Σαρρής, 2001).  

-  Εµπιστοσύνη  και  εντιµότητα:  η  τήρηση  της  ανωνυµίας  και η  ορθή  

απόδοση  των  λεγοµένων  τους αποτελούν  για τους  ερωτώµενους  προϋποθέσεις  

ζωτικής  σηµασίας. Η  εµπιστοσύνη  εδραιώθηκε  µε  την  ειλικρινή  στάση  της  
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ερευνήτριας  σε όλα  τα  στάδια  της  διαδικασίας  (Ιωσηφίδης, 2003˙ Ζαχαριάδου, 

2004).  

- Χρήση  των  αποτελεσµάτων:  οι  συµµετέχοντες  ενηµερώθηκαν  για  την  

εκπόνηση  της  εργασίας  στα  πλαίσια  των  σπουδών  στο Μεταπτυχιακό 

Πρόγραµµα «Πρωτοβάθµια Φροντίδα Υγείας»  και  αποδέχθηκαν  την συµµετοχή  

τους  γι’  αυτό  το  σκοπό.  Επιπλέον  τους  δόθηκε  η  ρητή  διαβεβαίωση  ότι  θα  

έχουν  πρόσβαση  στα  τελικά  αποτελέσµατα  της  µελέτης και δόθηκε µια περιγραφή 

οποιασδήποτε ωφέλειας για τους ίδιους ή για ανάπτυξη νέας γνώσης που θα 

µπορούσε να αναµένεται (Σαχίνη – Καρδάση, 2000).  

 

 

4.4  Εγκυρότητα  και  αξιοπιστία 

 

Κατά  την διάρκεια  όλων  των  φάσεων  της  ερευνητικής  διαδικασίας  δόθηκε 

έµφαση  στην  εξασφάλιση, στο  µεγαλύτερο  δυνατό  βαθµό,  της  εγκυρότητας  και  

της  αξιοπιστίας. Οι  έννοιες  αυτές  αποτελούν  κλειδί  για  την  ποιότητα  και την   

αποτελεσµατικότητα  της  διαδικασίας.  Χωρίς  την  διασφάλισή τους  δεν  

υπολογίζεται  κανένα  προϊόν  και  κανένα  συµπέρασµα.  Είναι  τόσο δύσκολη  η  

επίτευξή τους  ώστε  πολλοί  ερευνητές  στοχεύουν  στη  σχετική  και  όχι  στην 

απόλυτη  προσέγγισή  τους  (Φραγκούλης,  2003) 

Κατά  κύριο  λόγο  το  ζήτηµα της  εγκυρότητας  συνδέεται  µε  την   µέθοδο  που  

θα  επιλεγεί  για  την  διεξαγωγή  της  έρευνας  και  η  αξιοπιστία  συνδέεται  µε  την  

τεχνική  (το  εργαλείο)  συλλογής  δεδοµένων  και  πληροφοριών   (Choen & Manion,  

2000).  

Ο  όρος εγκυρότητα  αναφέρεται στο  κατά  πόσο  παίρνουµε  τις πληροφορίες  

που έχουµε  ως στόχο  και  όχι  άλλες  (Faulkner  et  al,  2003),  στην  περίπτωσή  µας  

κατά  πόσο  µετράµε  την ικανοποίηση από το εκπαιδευτικό τους πλαίσιο των 

φοιτητών της Ιατρικής Σχολής Λάρισας και των φοιτητών Νοσηλευτικής του ΤΕΙ 

Λάρισας.  Από την   άλλη  η  αξιοπιστία  αναφέρεται  στην  συνέπεια  µε την οποία 

ένα  όργανο  µέτρησης  παράγει  ισοδύναµα  αποτελέσµατα,  δηλαδή  αν  θα  δώσει 

τα  αποτελέσµατα   όταν  επαναληφθεί   σε  άλλη  χρονική  στιγµή  από εµάς  ή  από  

άλλους  (Faulkner  et  al,  2003 ˙  Παντελής,  1989). 
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Για  την  επίτευξη  υψηλού  βαθµού   εγκυρότητας    ακολουθήθηκαν  τα  

παρακάτω  βήµατα: 

- ∆ιεξαγωγή  πιλοτικής  έρευνας η  οποία µας  έδωσε  τη   δυνατότητα  να  

εντοπίσουµε ερωτήσεις δυσνόητες  για τους  φοιτητές έτσι ώστε να παρέχουµε στην 

συνέχεια εγκαίρως τις απαραίτητες διευκρινήσεις στους ερωτώµενους.    

- Συζήτηση  µε  καθηγητές  µε εµπειρία  σε  θέµατα  πρωτοβάθµιας φροντίδας 

υγείας και  διεξαγωγής  έρευνας  όπως  η  επιβλέπουσα  καθηγήτρια  της 

∆ιπλωµατικής  Εργασίας,  προκειµένου να  κάνουν προτάσεις  στον τρόπο 

διεξαγωγής της έρευνας.  Το παραπάνω  όπως επίσης και η χρήση σταθµισµένων 

ερωτηµατολογίων εξασφάλισαν  την  εγκυρότητα περιεχοµένου  στην εργασία  µας  

(Παρασκευόπουλος, 1993).    

- Η  ύπαρξη  ανοιχτών  ερωτήσεων  στο ερωτηµατολόγιο  συνεισέφερε στην  

εγκυρότητα  της έρευνας (Παντελής, 1989  ̇ Faulkner  et  al,  2003).  

Για  την  αξιοπιστία  της  έρευνας  ελήφθη  µέριµνα  έτσι  ώστε  το 

ερωτηµατολόγιο να  διέπεται  από  σαφές  νόηµα, απλή  διατύπωση, οικίες  λέξεις  

και  αποφυγή καθοδηγητικών  ερωτήσεων  (Φίλιας,  2001).  Συγκεκριµένα  

χαρακτηριστικά του  δείγµατος  (µέγεθος  και αντιπροσωπευτικότητα)  εκτιµάται   ότι  

συνέβαλαν  στην  αξιοπιστία  της  έρευνας. 

 

 

4.5  Το  εργαλείο  συλλογής  των  δεδοµένων της έρευνας  

 

4.5.1  Πιλοτική  έρευνα 

 Πριν  την διεξαγωγή της κυρίως έρευνας προηγήθηκε  η  πιλοτική  έρευνα.  Σ΄ 

αυτή  µοιράστηκαν  20  ερωτηµατολόγια µε  τυχαία  επιλογή σε  φοιτητές  Ιατρικής 

και Νοσηλευτικής που  είχαν παρακολουθήσει  τουλάχιστον το 5ο  εξάµηνο  σπουδών 

µέσα σε διάστηµα 3 ηµερών. Θελήσαµε  να  ελέγξουµε τη  σαφήνεια  των  

ερωτήσεων  και  των  οδηγιών,  καθώς  και  να  ελεγχθούν  σε πρώτο  στάδιο  τα  

ερευνητικά  ερωτήµατα  (Bell,  2001  ̇Oppenheim,  1996).  Από  τους  συµµετέχοντες  

ζητήσαµε  επίσης  παρατηρήσεις και  υποδείξεις (Faulkner  et  al,  1999). Χρήσιµες 

αποδείχτηκαν και οι πληροφορίες που αφορούσαν τον χρόνο συµπλήρωσης του 

ερωτηµατολογίου καθώς και την διάθεση συµµετοχής του δείγµατος.  
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 Εντοπίσαµε επίσης τις ερωτήσεις για τις οποίες χρειαζόταν περισσότερες 

διευκρινήσεις οι φοιτητές, έτσι αποφασίσαµε να παρέχουµε τις απαραίτητες 

πληροφορίες  στο σύνολο των µελών του δείγµατος  πριν ξεκινήσουν την 

συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου.  

 

4.5.2  Περιγραφή  του  ερωτηµατολογίου 

 Στην  αρχή  του  ερωτηµατολογίου  υπάρχει  ένα  µικρό  κείµενο  ως  

συνοδευτική  επιστολή  η οποία  σύµφωνα  µε τους  Choen & Manion (1994)  παίζει  

ιδιαίτερα  σηµαντικό  ρόλο,  καθώς  γνωστοποιεί  τον  στόχο  της  έρευνας,  δίνει 

βεβαιώσεις  εµπιστευτικότητας, ενθαρρύνει  τους  συµµετέχοντες και  εξασφαλίζει  

υψηλά ποσοστά  ανταπόκρισης. 

 Το ερωτηµατολόγιο της έρευνας αποτελεί µία σύνθεση από άλλα 

σταθµισµένα ερωτηµατολόγια. Ο κυρίαρχος ρόλος στην µελέτη µας αποτελεί βέβαια 

το ερωτηµατολόγιο DREEM, από τα υπόλοιπα θα πάρουµε πληροφορίες για κάποια 

ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά του δείγµατος και θα εντοπίσουµε τον βαθµό 

συσχέτισης    µε την ικανοποίηση των φοιτητών από το Εκπαιδευτικό Περιβάλλον 

(ΕΠ). 

 

Το ερωτηµατολόγιο DREEM (περιέχει 50 ερωτήσεις) 

Για την αξιολόγηση του ΕΠ Σχολών Υγείας αναπτύχθηκε το όργανο DREEM 

(Dundee Ready Education Environment Measure) που θεωρείται ο χρυσός κανόνας 

για την αποτύπωση των πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων µιας Σχολής, για 

συγκρίσεις, για  συσχέτιση µε την επίδοση των φοιτητών. Το DREEM το οποίο 

χρησιµοποιήθηκε διεθνώς µας ενηµερώνει πως βιώνουν οι φοιτητές αυτό το 

περιβάλλον, µεταφράστηκε και επικυρώθηκε στα Ελληνικά (Dimoliatis et al, 2010). 

Το όργανο Dreem είναι σχεδιασµένο για προπτυχιακές Σχολές επαγγελµάτων 

Υγείας, µετρά το ΕΠ όπως αυτό βιώνεται από τους φοιτητές (student’s perceptions). 

Έχει ενσωµατώσει παλαιότερα σχετικά εργαλεία, αναπτύχθηκε το 1995-1997 µε 

συνεισφορά 80 Ιατρικών εκπαιδευτών (medical educator) από όλο τον κόσµο και 

επικυρώθηκε σε διάφορες  χώρες. Μεταφράστηκε σε περίπου είκοσι γλώσσες ενώ 

χρησιµοποιείται σε ακόµη περισσότερες χώρες (Zaini, 2005˙ Miles & Leinster, 2007). 

Μια αναζήτηση στο Medline  (10/7/2010) απέφερε 30 άρθρα, ενώ µια 

αναζήτηση στα πρακτικά των ετών 2001-2008 του καλύτερου ετήσιου παγκόσµιου 

συνεδρίου ιατρικής εκπαίδευσης που οργανώνει κάθε τέλος Αυγούστου η ΑΜΕΕ 
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(Association for Medical Education in Europe) απέφερε πάνω από 30 ανακοινώσεις 

από χώρες όπως από την Ιρλανδία µέχρι την Ζάµπια και από την Τουρκία µέχρι τον 

Καναδά. Ο Καναδάς σχεδόν µονοπωλεί τα τµήµατα  του συνεδρίου που αφορούν στο 

προπτυχιακό ΕΠ (Canashiro, McAller, Roff, 2006). 

Το Dreem αποτελείται από 50 κλειστές ερωτήσεις σε καθορισµένη µε τυχαίο 

τρόπο σειρά, 41 θετικά διατυπωµένες και 9 αρνητικά. Σε κάθε ερώτηση οι φοιτητές 

δήλωναν την συµφωνία τους σε µια κλίµακα Likert 6 βαθµίδων (διαφωνώ απόλυτα, 

διαφωνώ, µάλλον διαφωνώ, µάλλον συµφωνώ, συµφωνώ, συµφωνώ απόλυτα), και σε 

κάθε µία αποδίδεται βαθµός (score) 0,1,2,3,4,5 αντίστοιχα. Οι αρνητικές 

βαθµολογούνται αντίστροφα έτσι ώστε πάντα µεγαλύτερος βαθµός να σηµαίνει 

καλύτερο Εκπαιδευτικό Περιβάλλον (ΕΠ).  

 Οι βαθµοί όλων των ερωτήσεων αθροίζονται και παράγεται ένας ολικός 

βαθµός που κυµαίνεται από 0-250 που προκύπτει από το γινόµενο των 50 ερωτήσεων 

επί το πιθανό βαθµό (0-5) της κάθε ερώτησης. Χείριστο δυνατό ΕΠ  µε βαθµό 0 

(50x0) και µέγιστο δυνατό ΕΠ µε βαθµό 250 (50x5). Οι κατασκευαστές δίνουν τον 

εξής προσεγγιστικό οδηγό ερµηνείας : 0-62,5 πολύ φτωχό ΕΠ,   62,6-125 πλήθος 

προβληµάτων, 126-187,5 περισσότερα θετικά από αρνητικά,  187,6 – 250 εξαιρετικό 

ΕΠ (McAleer & Roff, 2002). 

 

Το ερωτηµατολόγιο OAS (Other As Shame Scale) (περιέχει 18 ερωτήσεις) 

Η κλίµακα εξωτερικής ντροπής περιέχει δηλώσεις που περιγράφουν τα 

συναισθήµατα ή τις εµπειρίες σχετικά µε το πώς µπορεί νιώθουν οι ερωτώµενοι και 

για το πώς τους βλέπουν οι άλλοι. Σε µια πεντάβαθµη  κλίµακα  τύπου  Likert  

σηµείωναν την συχνότητα µε την οποία βίωναν αυτό που περιγράφονταν  στην 

δήλωση (0=ποτέ, 1=σπάνια, 2=µερικές φορές, 3=συχνά, 4=πάντα). Οι προτάσεις του 

OAS κατανέµονται σε τρεις υποκλίµακες, το αίσθηµα κατωτερότητας (inferior), το 

αίσθηµα κενού (empty), και την αντίληψη του ατόµου για την αντίδραση των άλλων 

όταν κάνει λάθη (mistakes). O τελικός βαθµός προκύπτει από την άθροιση των 

βαθµών κάθε ερώτησης. 

Ο δείκτης Cronbach’s alpha του OAS στο ελληνικό δείγµα είναι 0,87. Το 

OAS έχει χρησιµοποιηθεί σε διάφορες µελέτες σχετικές µε το συναίσθηµα ντροπής 

(Gilbert & Miles, 2002). 
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Το ερωτηµατολόγιο HDHQ (Hostility and Direction of Hostility Questionnaire) 

(περιέχει 90 ερωτήσεις) 

Το ερωτηµατολόγιο Επιθετικότητας και Κατεύθυνσης  της Επιθετικότητας 

µελετά  την δοµή της επιθετικότητας και την µετράει ως στάση (attitude). H 

επιθετικότητα όπως µετριέται µε το HDHQ  δεν έχει καθόλου σχέση µε σωµατική 

επιθετικότητα και σωµατική βιαιότητα. Αποτελείται από 5 υποκλίµακες, οι τρεις 

υποκλίµακες, δηλαδή η παρορµητική επιθετικότητα, η επίκριση των άλλων και η 

παρανοειδής επιθετικότητα αφορούν την εξωστρεφή επιθετικότητα και αποτελούν 

µετρήσεις µεγάλης ποινικότητας. ∆ύο υποκλίµακες, η αυτοεπίκριση και 

παραληρηµατική ενοχή αφορούν την ενδοστρεφή επιθετικότητα και αφορούν 

µετρήσεις αυτοτιµωρίας. Το άθροισµα και των πέντε αντανακλά τη συνολική 

επιθετικότητα. Τα αποδεκτά πρότυπα (Caine et al., 1967) για φυσιολογικό πληθυσµό 

είναι ανάµεσα σε 12 και 14 αλλά υψηλότερα πρότυπα έχουν επίσης προταθεί.   

Στο HDHQ σε µια σειρά προτάσεων οι οποίες χαρακτηρίζουν λιγότερο ή 

περισσότερο τη ζωή των ανθρώπων, οι φοιτητές επέλεγαν «σωστό» ή «λάθος». 

 

Το ερωτηµατολόγιο FES – FORM R (Family Environment Scale Form) (περιέχει 

90 ερωτήσεις) 

Εδώ σε οι φοιτητές επιλέγοντας «σωστό» ή «λάθος» δείχνουν τον τρόπο που 

οι ίδιοι βλέπουν την λειτουργία της οικογένειας. Η Κλίµακα οικογενειακού 

περιβάλλοντος µετρά την οικογενειακή ατµόσφαιρα, διερευνώντας  τρεις διαστάσεις 

του οικογενειακού περιβάλλοντος σε όλους τους τύπους των οικογενειών. 

Συγκεκριµένα µετρά τις διαστάσεις των διαπροσωπικών σχέσεων, τον βαθµό 

ενθάρρυνσης της προσωπικής ανάπτυξης και τη βασική οργανωτική δοµή της 

οικογένειας (Moos & Moos, 1994).  

 

Το ερωτηµατολόγιο ESS (Experience of Shame Scale)  (περιέχει 25 ερωτήσεις) 

Η Κλίµακα για το Βίωµα της Ντροπής περιέχει ερωτήσεις που αφορούν 

συναισθήµατα που έχουν εµφανιστεί οποιαδήποτε στιγµή στο προηγούµενο έτος, 

όπως το να έρθουν σε δύσκολη θέση, να νιώσουν συνεσταλµένοι ή να ντροπιαστούν. 

Με την συµπλήρωση της κλίµακας (4 επίπεδα) οι ερωτώµενοι δηλώνουν την 

συχνότητα εµφάνισης. 

Η ESS εκτιµά τρεις διαφορετικούς τύπους ντροπής, τη χαρακτηρολογική, τη 

συµπεριφορική, και τη σωµατική (Andreus et al., 2002). Κάθε µια από αυτές 
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αναφέρεται σε συγκεκριµένους τοµείς όπως οι συνήθειες του ανθρώπου, οι 

λανθασµένες πράξεις του ή η εικόνα του σώµατός του. Καλύπτει οκτώ θέµατα που 

αφορούν το συναίσθηµα της ντροπής, καθένα από αυτά έχει ένα βιωµατικό, ένα 

γνωστικό και ένα συµπεριφορικό στοιχείο. Για παράδειγµα το άτοµο ερωτάται αν 

ένιωσε ντροπή σε κάποια αποτυχία, αν τον έχει απασχολήσει τι σκέφτονται οι άλλοι 

για αυτήν την αποτυχία, αν απέφυγε ανθρώπους εξαιτίας αυτής της αποτυχίας.    

 

Το ερωτηµατολόγιο SCL-90  (Symptom Check-List – 90 Revised) (περιέχει 90 

ερωτήσεις) 

Η Κλίµακα  Ψυχοπαθολογίας  η οποία διερευνά την ύπαρξη ψυχοπαθολογίας 

στην διάρκεια της  τελευταίας εβδοµάδας και αξιολογεί το επίπεδο συµπτωµάτων 

κατάθλιψης, αναπτύχθηκε από τον Derogartis (1997).  Με το ερωτηµατολόγιο SCL-

90-R καταφαίνεται ένας γενικός βαθµός ενόχλησης -µια γενική ένδειξη ψυχολογικής 

καταπόνησης, παρά µια διαγνωστική -νοσολογική κατηγοριοποίηση. Κυρίως όµως 

είναι περισσότερο χρήσιµο ως εργαλείο αξιολόγησης και εκτίµησης της γενικής 

ψυχολογικής καταπόνησης ατόµων ή πληθυσµών, παρά ως εργαλείο διερεύνησης της 

ειδικής ψυχοπαθολογίας (Alison 1995). Γι’ αυτό τον λόγο χρησιµοποιήθηκε και στη 

δική µας έρευνα.  

Αποτελείται από 90 ερωτήµατα τα οποία περιγράφουν ψυχολογικές, 

συµπεριφορικές και σωµατικές αιτιάσεις στην βάση 9 υποκλιµάκων. Οι τελευταίες 

περιλαµβάνουν τη σωµατοποίηση, τον ιδεοψυχαναγκασµό, τη διαπροσωπική 

ευαισθησία, την κατάθλιψη, την επιθετικότητα, το φοβικό άγχος, τον παρανοειδή 

ιδεασµό, τον ψυχωτισµό και διάφορες αιτιάσεις. Η αξιολόγηση γίνεται σύµφωνα µε 

µια 5βαθµη κλίµακα τύπου Likert  (0-1-2-3-4). Επιπλέον προκύπτουν τρεις συνολικά 

δείκτες οι οποίοι αφορούν το γενικό δείκτη συµπτωµάτων, το σύνολο των θετικών 

συµπτωµάτων και το δείκτη ενόχλησης των θετικών συµπτωµάτων. 

 

Το ερωτηµατολόγιο ECRI  (περιέχει 36 ερωτήσεις) 

Με την συµπλήρωση της Κλίµακας Βιωµάτων στις ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις 

(ECRI)   περιγράφεται πως νιώθουν οι ερωτώµενοι στις ερωτικές τους σχέσεις, 

συµπεριλαµβανοµένου και του γάµου. Το ερωτηµατολόγιο αναπτύχθηκε από τους 

Brennan, Clark & Shaver (1998),  η µετάφραση και επικύρωση στα Ελληνικά έγινε 

από τον Καφέτσιο  (2002). Στόχο του η µέτρηση των τύπων δεσµών στους ενήλικους 

σύµφωνα µε δύο διαστάσεις: ασφάλεια-αποφυγή και εµµονή-µη εµµονή.  
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O ασφαλής τύπος δηµιουργεί διαπροσωπικές σχέσεις σύµφωνα µε τη θετική 

εικόνα που έχει για τον εαυτό του και για τους άλλους. Ο τύπος αποφυγής ενέχει 

αρνητικά µοντέλα για τους άλλους  και  για τον εαυτό του µπορεί είτε να 

χαρακτηρίζεται από µια εξιδανικευµένα θετική εικόνα είτε από µια αρνητική εικόνα. 

Ο τύπος εµµονής χαρακτηρίζεται από µια αρνητική εικόνα για τον εαυτό του και µια 

θετική για τους άλλους, γεγονός που τα καθιστά άτοµα υποχωρητικά και εύκολα προς 

εκµετάλλευση συναισθηµατικά. 

Οι εξεταζόµενοι καλούνται να δηλώσουν τον βαθµό που τους εκφράζει 

καλύτερα κάθε πρόταση, σε µια 7βαθµη κλίµακα τύπου Likert (∆ιαφωνώ απολύτως 1  

-  7 Συµφωνώ απολύτως). 

 

Το ερωτηµατολόγιο LOT-R (περιέχει 11 ερωτήσεις) 

 Πρόκειται για ένα Τεστ Προσανατολισµού για την Ζωή όπου οι ερωτώµενοι 

δηλώνουν τον βαθµό συµφωνίας τους σε προτάσεις του ερευνητή χρησιµοποιώντας 

5βαθµη  κλίµακα τύπου Likert (διαφωνώ απόλυτα=0 έως συµφωνώ απόλυτα=4) 

 Το LOT-R  (Life orientation test revised) ως στάση για την ζωή, µετρά την 

προδιάθεση της αισιοδοξίας των φοιτητών του δείγµατος (Lyrakos et al, 2010). Μέσα 

από την βιβλιογραφία βλέπουµε πως οι ερευνητές ορίζουν τις διαθέσεις, ως στόχους 

που περιγράφουν τις επιθυµητές συµπεριφορές και τις τοποθετήσεις (στάσεις) των 

φοιτητών, για την επιθυµητή δηλαδή έκβαση της εκπαίδευσής τους (Katz,1991). 

Αυτοί οι στόχοι εξετάζουν την ανάπτυξη των σπουδαστών στο σύνολό της και 

αφορούν την πραγµατική λειτουργικότητα στη ζωή τους. 

 Από τους φιλοσόφους µπορούν να ταξινοµηθούν ως αισιόδοξοι εκείνοι που 

υποστηρίζουν  ότι ο κόσµος είναι στο σύνολό του  καλός και όµορφος,  και ότι ο 

άνθρωπος  µπορεί να επιτύχει το βίωµα  µιας  αληθινής κατάστασης  ευτυχίας  και 

τελειότητας  είτε σε αυτόν τον κόσµο είτε στον «άλλο»  και ως απαισιόδοξοι εκείνοι 

που δεν υποστηρίζουν την άποψη αυτή. Σαν  µια συναισθηµατική διάθεση η 

αισιοδοξία είναι η τάση να κοιτάζει  κανείς την  φωτεινή και αισιόδοξη πλευρά της 

ζωής,  εκτιµώντας ότι η απαισιοδοξία δίνει έναν σκοτεινό χρωµατισµό σε κάθε 

γεγονός και αλυσοδένει το πέπλο  της ελπίδας κάνοντας τα άτοµα να χάνουν κάθε 

ίχνος φωτός για κάτι καλύτερο που µπορεί να συµβεί ή για την πιθανότητα κάτι κακό 

να µπορεί να βελτιωθεί.   
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4.6  Συλλογή  δεδοµένων 

 

 Η  συλλογή  των  δεδοµένων  έγινε  κατά την  περίοδο  Απριλίου – Μαΐου 

2010 και  διήρκησε  τέσσερις  εβδοµάδες, χρόνος σχετικά µεγάλος αλλά απαραίτητος 

γιατί κρίθηκε αναγκαία η παρουσία της ερευνήτριας στην διάρκεια συµπλήρωσης των 

ερωτηµατολογίων.   Η  επιλογή  του χρόνου έγινε έτσι ώστε οι φοιτητές να έχουν 

παρακολουθήσει ένα ικανοποιητικό τµήµα του προγράµµατος σπουδών από το 

τρέχον εξάµηνο. 

 Το  µέγεθος  του  ερωτηµατολογίου  και  ο  απαιτούµενος  χρόνος για  την  

συµπλήρωσή  του  (περίπου  70́ )  δεν επέτρεψαν  την  υψηλή  ανταπόκριση  των  

φοιτητών  για  συµµετοχή  τους  στην  έρευνα. Κάποιοι  αρνήθηκαν να συµµετέχουν 

(περίπου 20), επιπλέον 15 ερωτηµατολόγια διαπιστώσαµε ότι είχαν απαντηθεί 

επιπόλαια & ελλιπώς και αντικαταστάθηκαν  Οι  υπόλοιποι φοιτητές  όµως  κατά  την  

διεξαγωγή  της  έρευνας  ήταν  εγκάρδιοι  και  εκδήλωσαν ενδιαφέρον  να  

συµµετάσχουν, διότι  όπως  δήλωσαν  βρήκαν  το  θέµα  πρωτότυπο  και  ενδιαφέρον. 

Η συµπλήρωση  γινόταν  στα κλινικά εργαστήρια  της Ιατρικής και της 

Νοσηλευτικής Σχολής µετά την συναίνεση των εκπαιδευτών τους, χώροι οικείοι  

αφού  όλοι  είχαν  εργαστεί  εκεί   και  διαθέσιµοι  την  χρονική περίοδο που τους  

χρειαζόµασταν. Τα  ερωτηµατολόγια  µοιράστηκαν  επιτόπου  από  την  ερευνήτρια 

σε  µικρές  οµάδες  σπουδαστών (Faulkner  et  al,  1999).  Τα  πλεονεκτήµατα  από  

αυτή τη  µέθοδο ήταν  σηµαντικά: 

� Εξοικονόµηση  χρόνου 

� Μεγάλο  ποσοστό  ανταπόκρισης  άρα  πιο  αντιπροσωπευτικές  πληροφορίες  

και  πιο  αξιόπιστες. 

� ∆όθηκαν  οι  ίδιες  διευκρινήσεις  σε  όλους  τους  σπουδαστές 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5.   ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

 

 

5.1 Κλίµακες που µετρήθηκαν 

 

Κάθε ένας ερωτώµενος συµπλήρωσε 382 ερωτήσεις, ταξινοµηµένες σε οκτώ 

ερωτηµατολόγια. Από αυτές τις ερωτήσεις υπολογίστηκαν 51 κλίµακες και 

υποκλίµακες. Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζονται το σύνολο των κλιµάκων που 

υπολογίστηκαν για κάθε ερωτηµατολόγιο. Για κάθε µία κλίµακα περιγράφεται το 

σύνολο των ερωτήσεων από τις οποίες προήλθε και ο τρόπος µε τον οποίο 

βαθµολογήθηκε κάθε µία απάντηση του ερωτώµενου. Το µοναδικό ερωτηµατολόγιο 

που δεν περιγράφεται µε κλίµακες είναι το ECRI. 

 

 

Μέτρηση εκπαιδευτικού Περιβάλλοντος µε το Εργαλείο DREEM 

1. Συνολική µέτρηση της ικανοποίησης από το εκπαιδευτικό Περιβάλλον 

2. Αντιλήψεις για την µάθηση από το άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις 1, 

7, 13, 16, 20, 22, 24, 25, 38, 44, 47, 48. 

3. Ακαδηµαϊκές αντιλήψεις από το άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις 5, 

10, 21, 26, 27, 31, 41, 45. 

4. Αντιλήψεις για την κοινωνική ζωή από το άθροισµα των ερωτήσεων 3, 4, 14, 15, 

19, 28, 46. 

5. Αντιλήψεις για την ατµόσφαιρα από το άθροισµα των ερωτήσεων 11, 12, 17, 23, 

30, 33, 34, 35, 36, 42, 43, 49. 

6. Αντιλήψεις για τους καθηγητές της Σχολής από το άθροισµα των ερωτήσεων 2, 

6, 8, 9, 18, 29, 32, 37, 39, 40, 50. 
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Κλίµακα  Εξωτερικής  Ντροπής 

(Other  As  Shamer  Scale  - OAS) 

1. Συνολική  βαθµολογία από το άθροισµα των απαντήσεων στις 18 ερωτήσεις του 

ερωτηµατολογίου 

2. Αίσθηµα κατωτερότητας από το άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις 

1,2,4,5,6,7,8 

3. Αίσθηµα κενού από το άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις 15,16,17,18 

4. Αντίληψη του ατόµου για την αντίδραση των άλλων όταν κάνει λάθη από το 

άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις 3,9,11,12,13,14 

 

 

Ερωτηµατολόγιο Επιθετικότητας και Κατεύθυνσης της Επιθετικότητας 

(Hostility and Direction of Hostility Questionnaire – HDHQ) 

1. Παρορµητική επιθετικότητα (actihg – out hostility) από το άθροισµα των 

επιθυµητών απαντήσεων όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις 7, 15, 17, 20, 22, 24, 

15, 39, 42, 45, 46, 49 και  «Λάθος» στην ερώτηση 40. 

2. Επίκριση των άλλων (criticism of others) από το άθροισµα των επιθυµητών 

απαντήσεων όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις 1, 2, 6, 10, 11, 18, 19, 29, 32, 36, 

41 και  «Λάθος» στην ερώτηση 13. 

3. Παρανοειδής επιθετικότητα (paranoid hostility)  από το άθροισµα των 

επιθυµητών απαντήσεων όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις 9, 31, 35, 37, 38, 44, 

47, 50 και  «Λάθος» στην ερώτηση 4. 

4. Αυτό-επίκριση (self- criticism) από  το άθροισµα των επιθυµητών απαντήσεων 

όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις 8, 14, 27, 28, 30, 34, 40, 51 και  «Λάθος» στις 

ερωτήσεις 3, 23, 26. 

5. Παραληρηµατική ενοχή (Guilt) από το άθροισµα των επιθυµητών απαντήσεων 

όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις 5, 12, 16, 21, 33, 43, 48. 

6. Σύνολο εξωστρέφειας από το άθροισµα των κλιµάκων της παρορµητικής 

επιθετικότητας της επίκρισης των άλλων και της παρανοειδής επιθετικότητας 

7. Σύνολο ενδοστρέφειας από το άθροισµα των κλιµάκων της αυτό-επίκρισης και 

της παραληρηµατικής ενοχής. 

8. Γενικό σύνολο από το άθροισµα των κλιµάκων του συνόλου εξωστρέφειας και 

ενδοστρέφειας. 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
09/05/2024 04:34:29 EEST - 3.145.115.136



 37 

Κλίµακα Οικογενειακού Περιβάλλοντος                                                                        

Family Environment Scale Form R  (FES FORM -R)  

1. Συνοχή  (Cohesion) από  το άθροισµα των επιθυµητών απαντήσεων όπως: 

«Σωστό» στις ερωτήσεις 1, 21, 51, 71, 81 και  «Λάθος» στις ερωτήσεις 11, 41, 

61. 

2. Εκφραστικότητα  (Expressivenness)  από  το άθροισµα των επιθυµητών 

απαντήσεων όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις  12, 32, 42, 62, 82 και  «Λάθος» 

στις ερωτήσεις  2, 22, 52, 72. 

3. Σύγκρουση  (Conflict) από  το άθροισµα των επιθυµητών απαντήσεων όπως: 

«Σωστό» στις ερωτήσεις  3, 23, 43, 53, 73, και  «Λάθος» στις ερωτήσεις 13, 33, 

63, 83. 

4. Ανεξαρτησία (Independence) από  το άθροισµα των επιθυµητών απαντήσεων 

όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις 14, 24, 34, 54, 64 και  «Λάθος» στις ερωτήσεις 

4, 44, 74, 84. 

5. Προσανατολισµός για επιτεύγµατα (Achievenement Orientation) από  το άθροισµα 

των επιθυµητών απαντήσεων όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις 5, 15, 35, 45, 75, 

85 και  «Λάθος» στις ερωτήσεις 25, 55, 65. 

6. Πνευµατικός  πολιτιστικός προσανατολισµός  (Intellectual - Cultural Orientation) από  

το άθροισµα των επιθυµητών απαντήσεων όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις 6, 

26, 56, 66, 86 και  «Λάθος» στις ερωτήσεις 16, 36, 46, 76. 

7. Προσανατολισµός προς ενεργό ψυχαγωγική δραστηριότητα  (Active - Recreational 

Orientation) από  το άθροισµα των επιθυµητών απαντήσεων όπως: «Σωστό» στις 

ερωτήσεις 17, 37, 47, 67, 77 και  «Λάθος» στις ερωτήσεις 7, 27, 57, 87. 

8. Ηθική και θρησκευτική έµφαση (Moral - Religious Emphasis) από  το άθροισµα των 

επιθυµητών απαντήσεων όπως: «Σωστό» στις ερωτήσεις 8, 28, 48, 58, 78, 88 

και  «Λάθος» στις ερωτήσεις 18, 38, 68. 

9. Οργάνωση  (Organization) από  το άθροισµα των επιθυµητών απαντήσεων όπως: 

«Σωστό» στις ερωτήσεις 9, 19, 39, 59, 69, 89 και  «Λάθος» στις ερωτήσεις 29, 

49, 79. 

10. Έλεγχος  (Control) από  το άθροισµα των επιθυµητών απαντήσεων όπως: 

«Σωστό» στις ερωτήσεις 30, 40, 50, 80, 90  και  «Λάθος» στις ερωτήσεις 10, 

20, 60, 70. 

11. Σχέσεις από το άθροισµα των υποκλιµάκων  1,2,3 
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12. Προσωπική ανάπτυξη και ωρίµανση από το άθροισµα των υποκλιµάκων 4-8 

13. Συντήρηση του συστήµατος από το άθροισµα των υποκλιµάκων 9, 10 

 

 

Κλίµακα για το Βίωµα της Ντροπής 

(Experience of Shame Scale – ESS) 

1. Χαρακτηρολογική ντροπή από το άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις 1 

έως 12 

2. Συµπεριφορική ντροπή από το άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις  13 

έως και 21 

3. Σωµατική ντροπή από το άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις 22, 23, 24 

και 25 

4 Συνολική ντροπή από το άθροισµα όλων των παραπάνω 

 

 

Κλίµακα  Ψυχοπαθολογίας  (SCL – 90) 

1. Σύνολο των θετικών συµπτωµάτων το οποίο ορίζεται να είναι το άθροισµα όλων 

των αποκρίσεων οι οποίες έχουν θετικό πρόσηµο 

2. Σωµατοποίηση η οποία ορίζεται να είναι το άθροισµα των ερωτήσεων 1, 4, 12, 

27, 40, 42, 49, 52, 53, 56, 58. 

3. Ιδεοψυχαναγκασµός ο οποίος ορίζεται να είναι το άθροισµα των ερωτήσεων 

3,9,10,28,38,45,46,51,65. 

4. ∆ιαπροσωπική ευαισθησία η οποία ορίζεται να είναι το άθροισµα των 

ερωτήσεων 6,21,34,36,37,41,61,69,71. 

5.  Κατάθλιψη η οποία ορίζεται να είναι το άθροισµα των ερωτήσεων 5,14,15,20, 

22,26,29,30,31,32,54,71,79. 

6. Άγχος η οποία ορίζεται να είναι το άθροισµα των ερωτήσεων 2,17,23,33,39,57, 

72,78,80,86. 

7. Επιθετικότητα η οποία ορίζεται να είναι το άθροισµα των ερωτήσεων 11,24,63, 

67,74,81. 

8. Φοβικό άγχος η οποία ορίζεται να είναι το άθροισµα των ερωτήσεων 13,25,47, 

50,70,75,82. 

9. Παρανοειδή ιδεασµό η οποία ορίζεται να είναι το άθροισµα των ερωτήσεων 
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8,18, 43,68,76,83. 

10. Ψυχωτισµό η οποία ορίζεται να είναι το άθροισµα των ερωτήσεων 7,16,35,62, 

77,84,85,88,90. 

11. ∆ιάφορες αιτιάσεις (π.χ. διαταραχές ύπνου, πρόσληψης τροφής κ.α.) η οποία 

ορίζεται να είναι το άθροισµα των ερωτήσεων 44,64,66,19,60,59,89. 

12. Άθροισµα όλων των δεικτών η οποία ορίζεται να είναι το άθροισµα των δεικτών 

Νο 2 έως και Νο 11.  

13. Γενικός δείκτης συµπτωµάτων ο οποίος ορίζεται να είναι το πηλίκο του 

προηγούµενου δείκτη προς το πλήθος όλων των ερωτήσεων (90) 

14. ∆είκτης ενόχλησης των θετικών συµπτωµάτων ο οποίος ορίζεται να είναι ο 

λόγος του αθροίσµατος όλων των δεικτών προς το σύνολο των θετικών 

συµπτωµάτων 

 

 

Κλίµακα Βιωµάτων στις ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις  ECRI. 

1. Αποφυγή  από το άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις  µε µονό νούµερο 

αρίθµησης  

2. ∆ιαπροσωπικό άγχος - εµµονή  από το άθροισµα των απαντήσεων στις 

ερωτήσεις  µε ζυγό νούµερο αρίθµησης 

 

. 

Τεστ Προσανατολισµού για την Ζωή LOT-R 

1. Συνολική βαθµολογία από το άθροισµα των απαντήσεων στις ερωτήσεις 1, 3, 4, 

6, 7, 9, 10.  

2. Αποτίµηση από τους ίδιους τους φοιτητές, της στάσης τους απέναντι στην ζωή 

σε κλίµακα 0-10 

 

 

5.2  Κωδικοποίηση  και  ανάλυση  των δεδοµένων 

 

Η  κωδικοποίηση  των  δεδοµένων  έγινε  µε  τη  βοήθεια  των στατιστικών  

πακέτων  Microsoft  Office  Excell  2003  και  SPSS (Statical Package for Social 

Scienses) 16.0.  Καταχωρήθηκαν  οι  απαντήσεις  από  κάθε  ερωτηµατολόγιο  σε  
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ξεχωριστή  γραµµή  και  κάθε  ερώτηση  σε  ξεχωριστή  στήλη.    Για  την  

κωδικοποίηση  των   απαντήσεων  σηµειώναµε  είτε  τον  αριθµό  1 ή  0  για την  

αποδοχή ή  µη   κάθε  πρότασης,  είτε  τον αντίστοιχο  αριθµό  που  πρόεκυπτε  από  

την σειρά των προεπιλεγµένων  απαντήσεων  ή  από  την  κλίµακα  Likert,  ή  από  

την  ιεράρχηση. Προσπαθήσαµε  µε  αυτό  τον  τρόπο  να επιτρέψουµε  και  να  

διευκολύνουµε  την  µετέπειτα  επεξεργασία  των  δεδοµένων. 

Στην   εργασία    µας  στο πρώτο µέρος της παρουσίασης των αποτελεσµάτων  

πραγµατοποιήσαµε περιγραφική  ανάλυση  χρησιµοποιώντας  κυρίως  πίνακες  και  

λιγότερο  γραφήµατα.  Στους  πίνακες  οι  αριθµοί  παρουσιάστηκαν  είτε  µε  την  

µορφή  συχνοτήτων  (απόλυτων  και  σχετικών)  είτε  µε  την  µορφή  του  µέσου  

όρου  για  να  µας  δείξουν  την  τάση  του  δείγµατος  στις  συγκεκριµένες  

απαντήσεις.  Η  τυπική απόκλιση  που  επίσης  χρησιµοποιήσαµε,  φανερώνει  την  

οµοιογένεια  των  απαντήσεων,  το  µέγεθος  της  διασποράς.  Όσο  µικρότερη  είναι 

τυπική απόκλιση  τόσο µεγαλύτερη  είναι  η  αξία  της  µέσης  τιµής.  Τέλος  η  

επικρατούσα τιµή  δηλώνει  την  απάντηση  µε  την  µεγαλύτερη  συχνότητα  

εµφάνισης.   

Για να αναδείξουµε την ύπαρξη σχέση ανάµεσα στις µεταβλητές 

χρησιµοποιήσαµε τον συντελεστή συσχέτισης Spearman. Ο συντελεστής συσχέτισης 

(correlation coefficient) χρησιµοποιήθηκε στην µελέτη µας για να περιγράψει την 

φύση (π.χ. θετική ή αρνητική) και το µέγεθος της σχέσης ανάµεσα σε δύο µεταβλητές 

και να προβλέψει το βαθµό ή την απόδοση ενός υποκειµένου σε µια µεταβλητή στη 

βάση του βαθµού του στην άλλη µεταβλητή. Ο συντελεστής Spearman λαµβάνει 

τιµές από -1 έως +1, όταν κινείται στην αρνητική περιοχή υπάρχει αρνητική 

συσχέτιση και όταν κινείται στην θετική περιοχή υπάρχει θετική συσχέτιση. 

Επίσης  χρησιµοποιήσαµε το t-test για να ελέγξουµε αν είναι στατιστικά 

σηµαντική η διαφορά που εµφανίζουν οι υποκατηγορίες  κάποιων µεταβλητών που 

ανήκουν στα δηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6.   ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

 

 

Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζονται µε συνοπτικό τρόπο οι τιµές των 

κλιµάκων που µελετούµε και παρατίθεται σύντοµος σχολιασµός. 

 

6.1   Παρουσίαση των απαντήσεων στο DREEM 

 

Οι  ερωτήσεις οµαδοποιούνται σε πέντε υποκλίµακες (διαστάσεις, 

συνιστώσες, subscales, factors, dimensions) που αποκαλύπτουν τις αντιλήψεις των 

φοιτητών για ισάριθµες  πλευρές του ΕΠ. Οι βαθµοί των ερωτήσεων κάθε 

υποκλίµακας αθροίζονται επίσης σε ένα βαθµό το εύρος του οποίου εξαρτάται από 

τον αριθµό της υποκλίµακας  Έτσι έχουµε  στις αντιλήψεις για την µάθηση  εύρος 0-

60 βαθµούς, στις αντιλήψεις για τους καθηγητές 0-55 βαθµούς, στις ακαδηµαϊκές 

αντιλήψεις 0-40 βαθµούς, στις αντιλήψεις γα την ατµόσφαιρα στην σχολή  0-60 

βαθµούς και στις αντιλήψεις για την κοινωνική τους ζωή 0-35 βαθµούς. 

∆ιαπιστώνοντας  ότι το άθροισµα κάθε υποκλίµακας  έχει διαφορετικό εύρος τιµών, 

το οποίο  δυσκολεύει στην αποµνηµόνευση και καθιστά δύσκολη την σύγκριση 

µεταξύ τους, µετατρέψαµε κάθε βαθµό στην οικεία για κάθε άνθρωπο κλίµακα 0-100 

(Streiner & Norman, 2008). Σε κάθε ερώτηση πολλαπλασιάζοντας επί 100/1000 

βγαίνει η επιθυµητή κλίµακα, ο αριθµός 1000 προκύπτει στην περίπτωσή µας γιατί 

έχουµε 200 ερωτηµατολόγια επί 5 η µέγιστη τιµή ανά ερώτηση.  Ο µέσος όρος των 

ερωτήσεων  που περιέχει κάθε υποκλίµακα δίνει  τον συνολικό βαθµό της. 

Η τελική βαθµολογία ανά υποκλίµακα ερµηνεύεται ως εξής (McAleer & Roff, 

2002): 

� Αντιλήψεις για την µάθηση: 0-25% πολύ πτωχές,   >25-50% η διδασκαλία 

θεωρείται αρνητική,  >50-75%  µια πιο θετική αντίληψη,  >75-100%  η 

διδασκαλία είναι υψηλά στην εκτίµησή τους. 
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� Αντιλήψεις για τους καθηγητές: 0-25% αβυσσαλέες,  >25-50%  ανάγκη 

κατάρτισης,  >50-75% προς την σωστή κατεύθυνση,  >75-100% πρότυπο 

δασκάλου. 

� Ακαδηµαϊκές αντιλήψεις: 0-25% αισθήµατα πλήρους αποτυχίας,  >25-50% 

πολλές αρνητικές απόψεις,  >50-75% αισθήµατα περισσότερο προς την θετική 

πλευρά,  >75-100% αυτοπεποίθηση. 

� Αντιλήψεις για την ατµόσφαιρα στη σχολή: 0-25% απαίσιο περιβάλλον,  >25-

50%  πολλές πλευρές χρειάζονται αλλαγή,  >50-75% µάλλον θετική 

ατµόσφαιρα,  >75-100% µια καλή ολική αίσθηση. 

� Αντιλήψεις για την κοινωνική τους ζωή: 0-25% µίζερη,  >25-50% όχι όµορφος 

χώρος,  >50-75% όχι και άσχηµα,  >75-100%  πολύ καλά κοινωνικά.  

Ένα πρόβληµα γνωστό όλων των κλιµάκων µέτρησης αποτελεί ότι οι άνθρωποι 

αποφεύγουν τα άκρα στις απαντήσεις τους, έτσι συσσωρεύονται τα δεδοµένα στα δύο 

µεσαία τέταρτα  (Streiner & Norman, 2008). Πρακτικά αυτό αχρηστεύει τα 4 

ερµηνευτικά  υποδιαστήµατα των κατασκευαστών. Αντιπαρερχόµαστε έως κάποιο 

βαθµό το πρόβληµα αυτό διαιρώντας την πρότυπη κλίµακα 0-100 σε έξι (αντί 

τέσσερις) ζώνες ερµηνείας µε πλάτος που αυξάνεται προοδευτικά καθώς 

αποµακρυνόµαστε από το µέσο ως εξής: 0-25% πολύ αρνητικό,  >25-40% σίγουρα 

αρνητικό,  >40-50% µάλλον αρνητικό,  >50-60% µάλλον θετικό,  >60-75% σίγουρα 

θετικό,  >75-100% πολύ θετικό. Σε κάθε ζώνη ερµηνείας δώσαµε διαφορετική 

χρωµατική ταυτότητα ώστε να διευκολύνουµε την µελέτη τους: 

 

Πρότυπος 

Βαθµός 

0-25% >25-40% >40-50% >50-60% >60-75% >75-100% 

 

Πίνακας 3. Χρωµατική απεικόνιση σε κάθε µία από τις έξι ζώνες ερµηνείας 

 

Στον Πίνακα 4 που ακολουθεί παρουσιάζουµε τα αποτελέσµατα του DREEM  

στο ολικό δείγµα, µε τις ερωτήσεις τοποθετηµένες έτσι ώστε ο µέσος βαθµός τους να 

ακολουθεί  αύξουσα σειρά. Σε πλάγια σειρά είναι οι αρνητικά διατυπωµένες 

ερωτήσεις  
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25 

Η διδασκαλία δίνει περισσότερη έµφαση στην αποµνηµόνευση 
δεδοµένων παρά στη µάθηση γενικών αρχών, εννοιών, µηχανισµών 
και µεθόδων. 38 

3 
Υπάρχει ένα καλό σύστηµα υποστήριξης των φοιτητών που 
αγχώνονται. 42,5 

48 Η διδασκαλία παραείναι δασκαλοκεντρική. 43,2 

4 
Είµαι υπερβολικά κουρασµένος/η για να µπορώ ν’ απολαύσω το 
µάθηµα. 43,4 

14 Σπάνια βαριέµαι στο µάθηµα. 43,6 
17 Η αντιγραφή είναι πρόβληµα σ’ αυτή τη σχολή. 44,3 
50 Οι φοιτητές εκνευρίζουν τους καθηγητές. 44,5 

29 
Οι καθηγητές είναι καλοί στο να µας πληροφορούν συστηµατικά για 
την καθηµερινή µας πρόοδο (ανατροφοδότηση). 47,9 

9 Οι καθηγητές είναι αυταρχικοί. 49,4 
12 Αυτή η σχολή έχει καλό ωρολόγιο πρόγραµµα. 50,8 

42 Η ευχαρίστησή µου από τα µαθήµατα ξεπερνά το στρες από αυτά. 53,8 
32 Οι καθηγητές εδώ παρέχουν εποικοδοµητική κριτική. 54,4 

44 
Η εκπαιδευτική διαδικασία µε ενθαρρύνει να είµαι ένας ενεργός 
µαθητής. 55,8 

24 Γίνεται καλή χρήση του διδακτικού χρόνου. 55,9 

26 
Η δουλειά της περασµένης χρονιάς είναι µια καλή προετοιµασία για 
τη δουλειά αυτής της χρονιάς. 56 

39 Οι καθηγητές θυµώνουν στο µάθηµα. 56,2 
8 Οι καθηγητές προσβάλλουν τους φοιτητές. 56,7 
43 Η ατµόσφαιρα µε παρακινεί να µαθαίνω. 56,8 

38 
Οι καθηγητές ξεκαθαρίζουν από την αρχή του µαθήµατος τι 
καινούργιο θα πρέπει να ξέρω ή να µπορώ να κάνω στο τέλος του. 57,6 

13 Η διδασκαλία είναι επικεντρωµένη στο φοιτητή. 57,8 

41 
Η ικανότητά µου να λύνω προβλήµατα αναπτύσσεται καλά εδώ στη 
σχολή. 58 

47 
Οι καθηγητές δίνουν περισσότερη έµφαση στη µακροπρόθεσµη 
παρά στη βραχυπρόθεσµη µάθηση. 58,4 

22 Η εκπαίδευση εδώ µε βοηθά ν’ αναπτύξω την αυτοπεποίθησή µου. 58,7 
21 Έχω την αίσθηση ότι µε ετοιµάζουν καλά για το επάγγελµά µου. 59,2 
27 Μπορώ ν’ αποµνηµονεύω όλα όσα χρειάζοµαι. 59,7 
16 Η όλη εκπαίδευση µε βοηθά ν’ αναπτύξω τις ικανότητές µου.  60,4 
37 Οι καθηγητές δίνουν σαφή και εύστοχα παραδείγµατα. 60,7 
28 Σπάνια νιώθω µοναξιά. 61 
36 Μπορώ να συγκεντρωθώ καλά. 61 
20 Η διδασκαλία είναι καλά εστιασµένη. 61,2 
40 Οι καθηγητές είναι καλά προετοιµασµένοι για το µάθηµά τους. 61,2 
1 Οι καθηγητές µε ενθαρρύνουν να συµµετέχω στο µάθηµα. 61,5 
35 Βρίσκω την όλη εµπειρία των σπουδών µου απογοητευτική. 61,7 

30 
Υπάρχουν ευκαιρίες για µένα ν’ αναπτύξω δεξιότητες για 
διαπροσωπικές σχέσεις. 63,3 
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49 Νιώθω ότι µου δίνεται η δυνατότητα να ρωτήσω όποια απορία έχω. 63,3 

5 
Οι τεχνικές µάθησης που µού απέδιδαν στο παρελθόν συνεχίζουν 
να µού αποδίδουν και τώρα. 63,5 

7 Η διδασκαλία συχνά µού εξάπτει το ενδιαφέρον. 63,9 

18 
Οι καθηγητές έχουν την ικανότητα να επικοινωνούν καλά µε τους 
ασθενείς. 63,9 

6 Οι καθηγητές έχουν υποµονή µε τους ασθενείς. 64,9 
23 Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα στις παραδόσεις. 65,1 

11 
Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα κατά τη διδασκαλία στους θαλάµους 
των κλινικών. 66,1 

2 Οι καθηγητές γνωρίζουν καλά το αντικείµενό τους. 66,1 

45 
Πολλά από αυτά που έχω να µάθω µού φαίνονται σχετικά µε µια 
σταδιοδροµία στον τοµέα υγείας. 68,3 

10 
Έχω την πεποίθηση ότι αυτή τη χρονιά θα περάσω τα µαθήµατά 
µου. 69,4 

33 Νιώθω κοινωνικά άνετα στην τάξη. 69,7 

34 
Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων/ 
σεµιναρίων/ φροντιστηρίων/ ασκήσεων. 70,1 

31 
Έχω µάθει καλά πόσο σηµαντικό είναι στο επάγγελµά µου το “να 
µπαίνω στη θέση του άλλου”. 72,1 

19 Η κοινωνική µου ζωή είναι καλή. 74,4 

46 
Το σπίτι που µένω κατά τη διάρκεια των σπουδών µου είναι 
ευχάριστο. 74,9 

15 Έχω καλούς φίλους σ’ αυτή τη σχολή. 76,4 
   
 Συνολο  Ε.Π. 58,9 

 

Πίνακας 4. Αποτύπωση σε αύξουσα σειρά του πρότυπου βαθµού όλων των 

ερωτήσεων του DREEM.    

  

Όπως  διαπιστώνουµε  οι αντιλήψεις  µιας ερώτησης  ερµηνεύονται ως 

σίγουρα αρνητικές, οι οκτώ (8) µάλλον αρνητικές,  οι δεκαέξι (16) µάλλον θετικές,  οι 

εικοσιτέσσερις (24) σίγουρα θετικές  και µία (1) πολύ θετικές. 

Οι περισσότερο αρνητικές αντιλήψεις του ΕΠ  για το δείγµα µας αποτελούν:  

� Η διδασκαλία δίνει περισσότερη έµφαση στην αποµνηµόνευση δεδοµένων παρά 

στη µάθηση γενικών αρχών, εννοιών, µηχανισµών και µεθόδων (38%) 

� Υπάρχει ένα καλό σύστηµα υποστήριξης των φοιτητών που αγχώνονται   

(42,5%) 

� Η διδασκαλία παραείναι δασκαλοκεντρική (43,2) 

� Είµαι υπερβολικά κουρασµένος/η για να µπορώ ν’ απολαύσω  το µάθηµα  (43,4) 

� Σπάνια βαριέµαι στο µάθηµα. (43,6) 
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Οι ιδιαίτερα καλές όψεις περιλαµβάνουν τα ακόλουθα: 

� Έχω καλούς φίλους σ’ αυτή τη σχολή (76,4%) 

� Το σπίτι που µένω κατά τη διάρκεια των σπουδών µου είναι ευχάριστο (74,9 %) 

� Η κοινωνική µου ζωή είναι καλή (74,4%) 

� Έχω µάθει καλά πόσο σηµαντικό είναι στο επάγγελµά µου το “να µπαίνω στη 

θέση του άλλου” (72,1%) 

� Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων/ σεµιναρίων/ 

φροντιστηρίων/ ασκήσεων (70,1%) 

 

Το τελικό score  58,9% που αφορά το  σύνολο του ΕΠ για τους φοιτητές του 

δείγµατος, κρίνεται µάλλον θετικό, µε αρκετά προβλήµατα τα οποία καθιστούν την  

µάθηση στις σχολές τους κάπως εύκολη και επιβάλουν τεκµηριωµένα µέτρα 

βελτίωσης. 

 

Στον Πίνακα 5  αποτυπώνονται οι πρότυποι βαθµοί µε τις ερωτήσεις στην 

σειρά ανάλογα µε τον α.α.  και  οµαδοποιηµένες στις πέντε υποκλίµακες. Τα 

δεδοµένα που  παρουσιάζονται στην πρώτη σειρά αφορούν το σύνολο του δείγµατος 

της µελέτης, στην δεύτερη σειρά αφορούν τους φοιτητές της Νοσηλευτικής και στην 

τρίτη τους φοιτητές  της Ιατρικής. Επίσης υπάρχει χρωµατική ζώνη ερµηνείας στις 

απαντήσεις  

 

 α.α Ερωτήσεις 
Ολ. 
δείγµα Νοσηλ. Ιατρική 

1 Οι καθηγητές µε ενθαρρύνουν να συµµετέχω στο 
µάθηµα. 61,5 69,6 53,4 

7 Η διδασκαλία συχνά µού εξάπτει το ενδιαφέρον. 63,9 72,2 55,6 
13 Η διδασκαλία είναι επικεντρωµένη στο φοιτητή. 57,8 64,8 50,8 

16 Η όλη εκπαίδευση µε βοηθά ν’ αναπτύξω τις 
ικανότητές µου.  60,4 68,8 52 

20 Η διδασκαλία είναι καλά εστιασµένη. 61,2 64,6 57,8 

22 Η εκπαίδευση εδώ µε βοηθά ν’ αναπτύξω την 
αυτοπεποίθησή µου. 58,7 63 54,4 

24 Γίνεται καλή χρήση του διδακτικού χρόνου. 55,9 57,6 54,2 

25 

Η διδασκαλία δίνει περισσότερη έµφαση στην 
αποµνηµόνευση δεδοµένων παρά στη µάθηση 
γενικών αρχών, εννοιών, µηχανισµών και 
µεθόδων. 38 39,8 36,2 

Μ
ά
θ
η
σ
η

 

38 
Οι καθηγητές ξεκαθαρίζουν από την αρχή του 
µαθήµατος τι καινούργιο θα πρέπει να ξέρω ή να 
µπορώ να κάνω στο τέλος του. 57,6 65,4 49,8 
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44 Η εκπαιδευτική διαδικασία µε ενθαρρύνει να 
είµαι ένας ενεργός µαθητής. 55,8 61,6 50 

47 
Οι καθηγητές δίνουν περισσότερη έµφαση στη 
µακροπρόθεσµη παρά στη βραχυπρόθεσµη 
µάθηση. 58,4 62,2 54,6 

48 Η διδασκαλία παραείναι δασκαλοκεντρική. 43,2 40,8 45,6 

  Σύνολο  56,9 60,1 51,2 
      

5 
Οι τεχνικές µάθησης που µού απέδιδαν στο 
παρελθόν συνεχίζουν να µού αποδίδουν και 
τώρα. 63,5 68,2 58,8 

10 Έχω την πεποίθηση ότι αυτή τη χρονιά θα 
περάσω τα µαθήµατά µου. 69,4 78,8 60 

21 Έχω την αίσθηση ότι µε ετοιµάζουν καλά για το 
επάγγελµά µου. 59,2 60,6 57,8 

26 
Η δουλειά της περασµένης χρονιάς είναι µια 
καλή προετοιµασία για τη δουλειά αυτής της 
χρονιάς. 56 64,2 47,8 

27 Μπορώ ν’ αποµνηµονεύω όλα όσα χρειάζοµαι. 59,7 66,8 52,6 

31 
Έχω µάθει καλά πόσο σηµαντικό είναι στο 
επάγγελµά µου το “να µπαίνω στη θέση του 
άλλου”. 72,1 74,4 69,8 

41 Η ικανότητά µου να λύνω προβλήµατα 
αναπτύσσεται καλά εδώ στη σχολή. 58 64,2 51,8 

Α
κ
α
δ
η
µ
α
ϊκ
ές

  

45 
Πολλά από αυτά που έχω να µάθω µού 
φαίνονται σχετικά µε µια σταδιοδροµία στον 
τοµέα υγείας. 68,3 73,8 62,8 

  Σύνολο  63,3 68,9 57,7 
      
      

3 Υπάρχει ένα καλό σύστηµα υποστήριξης των 
φοιτητών που αγχώνονται. 42,5 50,4 34,6 

4 Είµαι υπερβολικά κουρασµένος/η για να µπορώ 
ν’ απολαύσω το µάθηµα. 43,4 43 43,8 

14 Σπάνια βαριέµαι στο µάθηµα. 43,6 50,8 36,4 
15 Έχω καλούς φίλους σ’ αυτή τη σχολή. 76,4 77,4 75,4 
19 Η κοινωνική µου ζωή είναι καλή. 74,4 76,2 72,6 
28 Σπάνια νιώθω µοναξιά. 61 64,8 57,2 

Κ
ο
ιν
ω
νι
κ
ή

 ζ
ω
ή

 

46 Το σπίτι που µένω κατά τη διάρκεια των 
σπουδών µου είναι ευχάριστο. 74,9 75,2 74,6 

  Σύνολο  59,5 62,5 56,4 
      
      

11 Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα κατά τη διδασκαλία 
στους θαλάµους των κλινικών. 66,1 74 58,2 

12 Αυτή η σχολή έχει καλό ωρολόγιο πρόγραµµα. 50,8 57,2 44,4 
17 Η αντιγραφή είναι πρόβληµα σ’ αυτή τη σχολή. 44,3 40,8 47,8 
23 Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα στις παραδόσεις. 65,1 66,4 63,8 

30 Υπάρχουν ευκαιρίες για µένα ν’ αναπτύξω 
δεξιότητες για διαπροσωπικές σχέσεις. 63,3 68,6 58 

33 Νιώθω κοινωνικά άνετα στην τάξη. 69,7 72,2 67,2 Α
τ
µ
ό
σ
φ
α
ιρ
α
  

34 
Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα κατά τη διάρκεια 
των εργαστηρίων/ σεµιναρίων/ φροντιστηρίων/ 
ασκήσεων. 70,1 70 70,2 
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35 Βρίσκω την όλη εµπειρία των σπουδών µου 
απογοητευτική. 61,7 59,2 64,2 

36 Μπορώ να συγκεντρωθώ καλά. 61 66,8 55,2 

42 Η ευχαρίστησή µου από τα µαθήµατα ξεπερνά 
το στρες από αυτά. 53,8 60,8 46,8 

43 Η ατµόσφαιρα µε παρακινεί να µαθαίνω. 56,8 63,6 50 

49 Νιώθω ότι µου δίνεται η δυνατότητα να ρωτήσω 
όποια απορία έχω. 63,3 70,4 56,2 

  Σύνολο  60,5 64,2 56,8 
      
      

2 
Οι καθηγητές γνωρίζουν καλά το αντικείµενό 
τους. 66,1 66 66,2 

6 Οι καθηγητές έχουν υποµονή µε τους ασθενείς. 64,9 71,2 58,6 
8 Οι καθηγητές προσβάλλουν τους φοιτητές. 56,7 53,4 60 
9 Οι καθηγητές είναι αυταρχικοί. 49,4 49 49,8 

18 Οι καθηγητές έχουν την ικανότητα να 
επικοινωνούν καλά µε τους ασθενείς. 63,9 67,2 60,6 

29 
Οι καθηγητές είναι καλοί στο να µας 
πληροφορούν συστηµατικά για την καθηµερινή 
µας πρόοδο (ανατροφοδότηση). 47,9 56,2 39,6 

32 
Οι καθηγητές εδώ παρέχουν εποικοδοµητική 
κριτική. 54,4 59,8 49 

37 
Οι καθηγητές δίνουν σαφή και εύστοχα 
παραδείγµατα. 60,7 67,8 53,6 

39 Οι καθηγητές θυµώνουν στο µάθηµα. 56,2 51,8 60,6 

40 Οι καθηγητές είναι καλά προετοιµασµένοι για το 
µάθηµά τους. 61,2 63,6 58,8 

Κ
α
θ
η
γ
η
τ
ές

 

50 Οι φοιτητές εκνευρίζουν τους καθηγητές. 44,5 36 53 

  Σύνολο  56,9 58,4 55,4 
 

Πίνακας 5. Αναλυτική βαθµολογία των ερωτήσεων του DREEM ανά κλίµακα του 

ΕΠ, ολική και ξεχωριστά σε κάθε Σχολή. 

 

∆ιαπιστώνουµε ότι ο καλύτερες αντιλήψεις για το σύνολο των φοιτητών του 

δείγµατος αποτελούν οι ακαδηµαϊκές  (63,3%), η ατµόσφαιρα  (60,5%) και η 

κοινωνική ζωή (59,5%). Ακολουθούν η µάθηση και οι καθηγητές (56,9%). Τα 

επιµέρους  score  µεταξύ των υποκλιµάκων  δεν έχουν µεγάλη διαφοροποίηση και 

είναι κοντά στο τελικό 58,9%. 

 

Συγκρίνοντας τις απαντήσεις ανάµεσα  στους φοιτητές της Νοσηλευτικής και 

της Ιατρικής θα εντοπίσουµε πολλές διαφοροποιήσεις  κάποιες από αυτές ίσως 

αξιοσηµείωτες. Αξίζει να σταθούµε κυρίως στην σηµαντική διαφορά ανάµεσα στο 

τελικό βαθµό για το ΕΠ από τους φοιτητές της Νοσηλευτικής (62,5%) έναντι του 

αντίστοιχου των φοιτητών της Ιατρικής  (55,4%). Οι αντιλήψεις των φοιτητών της 
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Νοσηλευτικής είναι καλύτερες σε κάθε συνιστώσα του ΕΠ σε σχέση µε την 

αντίστοιχη της Ιατρικής, µε µικρή διαφορά µόνο στους καθηγητές (58,4%  & 55,4%). 

Αναλυτικά οι βαθµοί ανά συνιστώσα του ΕΠ και ανά οµάδα φοιτητών: 

 

 

 Ολικό  ∆είγµα Νοσηλευτική Ιατρική 
Μάθηση 56,9 60,1 51,2 
Ακαδηµαϊκές 63,3 62,5 56,4 
Κοινωνική Ζωή 59,5 68,9 57,7 
Ατµόσφαιρα 60,5 62,5 56,4 
Καθηγητές 56,9 58,4 55,4 
Τελικό 59,42 62,48 55,42 

 

Πίνακας 6. Συγκεντρωτική απεικόνιση της βαθµολογίας ανά κλίµακα του DREEM 

(ολικό, Νοσηλευτική, Ιατρική) 

 

Στον Πίνακα που ακολουθεί φαίνεται η κατανοµή των συχνοτήτων των ερωτήσεων 

σε κάθε µία από τις έξι ζώνες ερµηνείας µε την αντίστοιχη χρωµατική ταυτότητα, στο 

ολικό αλλά και στο επιµέρους δείγµα. Είναι εµφανές και εδώ η υπεροχή του 

δείγµατος των φοιτητών της Νοσηλευτικής στις ζώνες µε τα µεγαλύτερα score. 

 

 Συνολικό δείγµα Νοσηλευτική Ιατρική 
Ζώνη    
0-25 0 0 0 
>25-40 1 2 4 
>40-50 8 4 10 
>50-60 16 9 22 
>60-75 24 31 13 
>75-100 1 4 1 
0-100 50 50 50 

 

Πίνακας 7. Κατανοµή απόλυτων συχνοτήτων των ερωτήσεων στις έξι ζώνες 

ερµηνείας 

 

Για µια πιο εύκολη απεικόνιση του πρότυπου µέσου βαθµού των ερωτήσεων 

κατά υποκλίµακα όσο αφορά το ολικό δείγµα µας κατασκευάσαµε το γράφηµα 4. Οι 

τετράγωνες κουκίδες αντιπροσωπεύουν τις ερωτήσεις κάθε συνιστώσας του ΕΠ, έτσι 

είναι εύκολο αφενός να διαπιστώσουµε την διασπορά των ερωτήσεων και αφετέρου 

µια αδρή ταξινόµηση στις ζώνες ερµηνείας. 
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Γράφηµα 4. Μέσοι βαθµοί των ερωτήσεων ανά κλίµακα του ΕΠ 

 

 

6.2   Παρουσίαση των απαντήσεων στην Κλίµακα Εξωτερικής 

Ντροπής (Other  As  Shamer  Scale -  OAS) 

 

Κλίµακα Εξωτερικής Ντροπής (Other  As  Shamer  Scale -  OAS) 

Κλίµακα ή Υποκλίµακα Μέση τιµή Τυπική 
απόκλιση 

Συνολική βαθµολογία 19,4 9,3 

Αίσθηµα κατωτερότητας (inferior) 6,7 3,9 

Αίσθηµα κενού (empty) 3,9 2,7 

Αντίληψη του ατόµου για την αντίδραση των άλλων όταν κάνει 
λάθη (mistakes) 

7,6 3,5 

 

Πίνακας 8. Βαθµολογίες εκφρασµένες σε µέσες τιµές στην Κλίµακα Εξωτερικής 

Ντροπής 

 

Από την µελέτη του ερωτηµατολογίου OAS προκύπτει ότι  το µέγεθος της 

συνολικής του βαθµολογίας είναι συνάρτηση του αριθµού συναισθηµάτων ή 

εµπειριών που βιώνουν οι ερωτώµενοι και της συχνότητας που τα βιώνουν, δηλαδή οι 

µεγάλες τιµές αντικατοπτρίζουν µεγάλο µέγεθος εξωτερικής ντροπής. 

Όπου αναγράφεται (σε όλα τα ερωτηµατολόγια) η µέση τιµή γίνεται κυρίως 

για να συγκριθεί µε κάποιο τυπικό δείγµα, δεν προσφέρεται για σύγκριση µεταξύ των 

µεταβλητών του ίδιο ερωτηµατολογίου γιατί έχουν διαφορετικό εύρος τιµών. Για 
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παράδειγµα το Αίσθηµα Κατωτερότητας παίρνει τιµές από 0 έως 28 ενώ το Αίσθηµα 

Κενού από 0 έως 16 γιατί αποτελούνται από διαφορετικό αριθµό ερωτήσεων 

Οι  µέσες τιµές καταδεικνύουν πως το δείγµα µας εµφανίζει ελάχιστα 

µικρότερη συνολική βαθµολογία (19,4) στην κλίµακα εξωτερικής ντροπής (ΟΑS)  

κατά 2,3 µονάδες από ότι το δείγµα των 125 φοιτητών που αναφέρεται στην έρευνα 

του Cheung (2004). 

 

 

6.3  Παρουσίαση των απαντήσεων του ερωτηµατολογίου 

Επιθετικότητας και Κατεύθυνσης της Επιθετικότητας (Hostility and 

Direction of Hostility Questionnaire -HDHQ) 

 

Ερωτηµατολόγιο Επιθετικότητας και Κατεύθυνσης της Επιθετικότητας                  
(Hostility and Direction of Hostility Questionnaire -HDHQ) 

 

Κλίµακα ή Υποκλίµακα Μέση Τιµή  Τυπ. Απόκλιση 

   

Παρορµητική επιθετικότητα  (actihg – out hostility 5,2 2,2 

Επίκριση των άλλων (criticism of others)  6,6 2,1 

Παρανοειδής επιθετικότητα (paranoid hostility)   2,7 2 

Αυτό-επίκριση (self- criticism) 4,5 2,1 

Παραληρηµατική ενοχή (Guilt)  2,5 1,6 

Σύνολο εξωστρέφειας  14,5 5 

Σύνολο ενδοστρέφειας  7 3,3 

Γενικό σύνολο  21,5 7,3 

 

Πίνακας 9. Βαθµολογίες εκφρασµένες σε µέσες τιµές του ερωτηµατολογίου 

Επιθετικότητας και Κατεύθυνσης της Επιθετικότητας  

 

Οι τιµές στο HDHQ αφορούν έναν τρόπο µέτρησης ενός ευρέος φάσµατος 

από πιθανές εκδηλώσεις επιθετικότητας, αντανακλούν την ετοιµότητα για απάντηση 

µε εχθρική συµπεριφορά και µια τάση εκτίµησης προσώπων. 

Παρατηρούµε πως το γενικό σύνολο που προκύπτει από το δείγµα µας ισούται 

µε 21,5 και είναι µεγαλύτερο του αποδεκτού όπως αυτό έχει προταθεί από τους Caine 

et al. (1967). Συγκριτικά µε αποτελέσµατα εργασίας του Price (1980) στο Ηνωµένο 

Βασίλειο, οι τιµές των κλιµάκων του δείγµατός µας είναι πιο κοντά σε πληθυσµό που 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
09/05/2024 04:34:29 EEST - 3.145.115.136



 51 

αποτελείται από οµάδες χωρισµένων ή κακοποιηµένων γυναικών, παρά σε τυπικό 

δείγµα  γενικού πληθυσµού.    

 

 

6.4  Παρουσίαση των απαντήσεων της Κλίµακας Οικογενειακού 

Περιβάλλοντος (Family Environment Scale Form R - FES FORM -R)  

 
Κλίµακα Οικογενειακού Περιβάλλοντος                                                            

Family Environment Scale Form R  (FES FORM -R) 
  

 Κλίµακα ή Υποκλίµακα Μέση 
Τιµή  

Τυπ. 
Απόκλιση 

Μέση 
Τιµή  

Τυπ. 
Απόκλιση 

    Τυπικό δείγµα 

Συνοχή  (Cohesion) 6,6 1,8 6,73 1,47 

Εκφραστικότητα  (Expressivenness) 5,8 1,4 5,54 1,61 

Σ
χ
έσ
ει
ς
 

Σύγκρουση  (Conflict) 2,6 1,9 3,18 1,91 

Ανεξαρτησία (Independence) 6,3 1,4 6,66 1,26 

Προσανατολισµός για επιτεύγµατα 
(Achievenement Orientation) 

6,2 1,4 5,47 1,62 

Πνευµατικός  πολιτιστικός 
προσανατολισµός  (Intellectual - Cultural 
Orientation) 

5,5 1,8 5,56 1,82 

Προσανατολισµός προς ενεργό ψυχαγω 
γική δραστηριότητα  (Active - Recreational 
Orientation) 

4,9 2,1 5,33 1,96 

Π
ρ
ο
σ
ω
π
ικ
ή

 α
ν
ά
π
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ξη

 κ
α
ι 

ω
ρ
ίµ
α
ν
σ
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Ηθική και θρησκευτική έµφαση (Moral - 
Religious Emphasis) 

4 1,8 4,75 2,03 

Οργάνωση  (Organization) 5,4 1,5 5,47 1,6 

Σ
υ
ν
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ρ
η
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η
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ο
υ
 

σ
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Έλεγχος  (Control) 4,7 1,6 4,26 1,84 

 

Πίνακας 10. Βαθµολογίες εκφρασµένες σε µέσες τιµές της κλίµακας Οικογενειακού 

Περιβάλλοντος 

 

Μελετώντας την δοµή του FES FORM-R και τον τρόπο κωδικοποίησης και 

βαθµολόγησης των δεδοµένων όπως τα αναφέραµε στην ενότητα 4.1 θα 

διαπιστώσουµε ότι µεγαλύτερη βαθµολογία δείχνει και καλύτερη λειτουργίας της 

οικογένειας, εκτός από την µεταβλητή  Σύγκρουση. 
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Αν συγκρίνουµε τις µέσες τιµές που προέκυψαν από το δείγµα της µελέτης 

µας µε τις τυπικές τιµές από τα πρωτότυπα αποτελέσµατα (Moos & Moos, 1994), θα 

διαπιστώσουµε ότι στις περισσότερες υποκλίµακες το µέγεθός τους είναι µικρότερο 

εκτός από εκείνες της εκφραστικότητας (5,8 έναντι 5,5), του προσανατολισµού για 

επιτεύγµατα (6,2 έναντι 5,47)  και του ελέγχου (4,7 έναντι 4,26). 

 

 

6.5   Παρουσίαση των απαντήσεων της Κλίµακας για το βίωµα της 

ντροπής (Experience of Shame Scale – ESS) 

 

Κλίµακα για το Βίωµα Ντροπής                                                                         
(Experience of Shame Scale – ESS) 

   

Κλίµακα  ή  Υποκλίµακα Μέση 
Τιµή 

Τυπ. 
Απόκλιση 

Χαρακτηρολογική  ντροπή (characterological shame) 23,9 6,7 

Συµπεριφορική ντροπή (behavioral shame)  19,9 5,5 

Σωµατική ντροπή (bodily shame) 8,5 3,1 

Συνολική ντροπή 52,3 13,4 

 

Πίνακας 11. Βαθµολογίες εκφρασµένες σε µέσες τιµές της Κλίµακας για το Βίωµα 

Ντροπής 

 

Η Κλίµακα για το Βίωµα της Ντροπής περιέχει ερωτήσεις που αφορούν 

συναισθήµατα που έχουν εµφανιστεί οποιαδήποτε στιγµή στο προηγούµενο έτος. 

Πολλά συναισθήµατα σε αριθµό  και µεγάλη συχνότητα εµφάνισης δηµιουργούν 

ευνόητα µεγάλη βαθµολογία που αντικατοπτρίζει µεγάλο µέγεθος εσωτερικής 

Ντροπής.  

Η τιµή που υπολογίζεται στο δείγµα της µελέτης µας  για την συνολική 

ντροπή (52,3)  όπως αυτή ορίζεται στην κλίµακα για το Βίωµα της Ντροπής (ESS), 

είναι µεγαλύτερη από την συνολική ντροπή του δείγµατος των 125 φοιτητών (48,4) 

που αναφέρεται στην εργασία του Cheung (2004). Η ίδια σχέση υπάρχει και στις 

τρεις (3) υποκλίµακες  του  ESS. 
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6.6  Παρουσίαση των απαντήσεων της Κλίµακας Ψυχοπαθολογίας                                                                                                

(SCL-90 ) 

 
Κλίµακα Ψυχοπαθολογίας                                                                                                

(SCL-90) 

Κλίµακα ή Υποκλίµακα Μέση Τιµή Τυπ. Απόκλιση 

   

Σωµατοποίηση 8,9 8,6 

Ιδεοψυχαναγκασµός 10 6,8 

∆ιαπροσωπική ευαισθησία 9,1 6,5 

Κατάθλιψη 11,1 8,6 

Άγχος 8 7,3 

Επιθετικότητα 5,2 4,5 

Φοβικό άγχος 4,1 4,4 

Παρανοειδή ιδεασµό 6 4,4 

Ψυχωτισµό 7,1 6,4 

∆ιάφορες αιτιάσεις (διαταραχές ύπνου, πρόσληψης τροφής 
κ.α.) 

5,7 4,5 

Άθροισµα όλων των δεικτών 75,6 56,4 

Γενικός δείκτης Συµπτωµάτων 0,8 0,6 

∆είκτης ενόχλησης θετικών Συµπτωµάτων 1,6 0,4 
Σύνολο των θετικών Συµπτωµάτων 43,4 22,2 

 

Πίνακας 12. Βαθµολογίες εκφρασµένες σε µέσες τιµές της Κλίµακας 

Ψυχοπαθολογίας 

 

Αναφέρουµε ξανά ότι δεν µπορεί να γίνει σύγκριση µεταξύ των µέσων τιµών 

κάθε κατηγορίας εξαιτίας του διαφορετικού µεγέθους τους. Το µέγεθος του 

συνολικού  score δείχνει και το βαθµό ενόχλησης των φοιτητών του δείγµατος από τα 

προβλήµατα και ενοχλήσεις  των συγκεκριµένων συµπτωµάτων Ψυχοπαθολογίας. 

Οι  τιµές που προκύπτουν στο δείγµα µας είναι παρόµοιες µε τις αντίστοιχες 

που βρέθηκαν σε Υγιή Ελληνικό πληθυσµό από µελέτη  που δηµοσιεύθηκε το 1991 

(Ντώνιας κ.α., 1991). Για µια σύγκριση  παρουσιάζουµε σε πίνακα και σε  διάγραµµα 

για κάθε κλίµακα του SCL-90  τη µέση τιµή του δείγµατος και την αντίστοιχη από 

δείγµα 53  Υγιών  σε Ελληνικό πληθυσµό.  
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Κλίµακα Ψυχοπαθολογίας                                                                                                  

(SCL-90) 

Κλίµακα ή Υποκλίµακα ∆είγµα Τυπ. ∆είγµα 

   

Σωµατοποίηση 8,9 7,4 

Ιδεοψυχαναγκασµός 10 9,5 

∆ιαπροσωπική ευαισθησία 9,1 8,4 

Κατάθλιψη 11,1 11,3 

Άγχος 8 7,3 

Επιθετικότητα 5,2 5,8 

Φοβικό άγχος 4,1 2,5 

Παρανοειδή ιδεασµό 6 6,1 

Ψυχωτισµό 7,1 6 

Γ∆Σ 0,8 0,7 

∆ΕΘΣ 1,6 1,6 

ΣΘΣ 43,4 38,4 
 

Πίνακας 13.  Σύγκριση του δείγµατος  µε υγιή πληθυσµό 

 

 

 

Γράφηµα 5. Σύγκριση του δείγµατος µε υγιή πληθυσµό 
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6.7  Παρουσίαση των απαντήσεων της Κλίµακας βιωµάτων στις 

∆ιαπροσωπικές Σχέσεις  (ECRI)  

 

 Κλίµακα βιωµάτων στις ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις  (ESRI) Μέση 
τιµή 

Τυπ. 
από 
κλιση 

 Τύπος αποφυγής   

1. Προτιµώ να µην δείχνω τον σύντροφό µου τι αισθάνοµαι κατά 
βάθος 

2,9 1,9 

3. Αισθάνοµαι άνετα να µοιράζοµαι προσωπικές σκέψεις και 
συναισθήµατα µε τον σύντροφό µου 

5,0 1,9 

5. Το βρίσκω δύσκολο να αφήσω τον εαυτό µου να στηριχθεί σε 
ερωτικούς συντρόφους 

3,9 1,9 

7. Αισθάνοµαι πολύ άνετα να είµαι συναισθηµατικά κοντά µε 
ερωτικούς συντρόφους 

4,2 2,0 

9. ∆εν αισθάνοµαι άνετα να "ανοίγοµαι" σε ερωτικούς συντρόφους 3,1 1,9 

11. Προτιµώ να µην είµαι συναισθηµατικά πολύ κοντά σε ερωτικούς 
συντρόφους 

3,2 2,0 

13. Αισθάνοµαι άβολα, όταν ο σύντροφός µου θέλει να είναι 
συναισθηµατικά πολύ κοντά µου 

2,5 1,8 

15. Το βρίσκω εύκολο να έρθω συναισθηµατικά κοντά µε τον 
σύντροφό µου 

4,4 2,0 

17. ∆εν µου είναι δύσκολο να έρθω συναισθηµατικά κοντά µε το 
σύντροφό µου 

3,9 2,1 

19. Συνήθως συζητάω τα προβλήµατα και τις ανησυχίες µου µε τον 
σύντροφό µου 

5,0 2,0 

21. Με βοηθάει να στραφώ στον σύντροφό µου σε ώρες ανάγκης 4,6 2,3 

23. Λέω στον σύντροφό µου σχεδόν τα πάντα 4,4 2,2 

25. Συζητάω τα πράγµατα που µε απασχολούν µε τον σύντροφό µου 5,0 2,2 

27. Αισθάνοµαι νευρικότητα όταν ένας σύντροφός µου έρθει 
συναισθηµατικά πολύ κοντά µου 

2,9 2,5 

29. Αισθάνοµαι άνετα να στηριχθώ στον ερωτικό µου σύντροφο 4,6 2,5 

31. Το βρίσκω εύκολο να στηριχθώ σε ερωτικούς συντρόφους 3,5 2,7 

33. Μου είναι εύκολο να είµαι τρυφερός µε τον σύντροφό µου 4,9 2,8 

35. Ο σύντροφός µου πραγµατικά καταλαβαίνει εµένα και τις ανάγκες 
µου 

4,6 2,8 

    

 ∆ιαπροσωπικό άγχος - εµµονή   

2. Φοβάµαι ότι θα χάσω την αγάπη του συντρόφου µου 2,6 1,7 

4. Ανησυχώ συχνά µε την ιδέα ότι ο σύντροφός µου δεν θα θέλει να 
µείνει µαζί µου 

2,8 1,7 

6. Ανησυχώ συχνά µε την ιδέα ότι ο σύντροφός µου δεν  µε αγαπάει  
πραγµατικά 

2,8 1,8 

8. Ανησυχώ ότι οι ερωτικοί µου σύντροφοι δεν θα νοιάζονται για 
µένα όσο εγώ για αυτούς 

3,3 2,0 

10. Συχνά εύχοµαι τα συναισθήµατα του συντρόφου µου για µένα, να 
είναι τόσο δυνατά όσο τα δικά µου για αυτόν 

4,0 2,1 
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12. Ανησυχώ πολύ για τις σχέσεις µου 3,4 2,1 

14. Όταν ο σύντροφός µου είναι µακριά µου, ανησυχώ ότι µπορεί να 
ενδιαφερθεί για κάποιον άλλο 

3,6 2,1 

16. Όταν δείχνω τα αισθήµατά µου στους ερωτικούς µου συντρόφους, 
φοβάµαι ότι εκείνοι δεν θα αισθάνονται το ίδιο για εµένα 

3,5 2,0 

18. Σπάνια ανησυχώ ότι ο σύντροφός µου µπορεί να µε αφήσει 3,7 2,1 

20. Ο ερωτικός µου σύντροφος µε κάνει να αµφισβητώ τον εαυτό µου 2,3 2,1 

22. Σπάνια ανησυχώ µε την ιδέα ότι µπορεί να µε εγκαταλείψουν 3,9 2,3 

24. ∆ιαπιστώνω ότι οι σύντροφοί µου δεν θέλουν να έρθουν 
συναισθηµατικά τόσο κοντά µου όσο θα ήθελα 

2,8 2,2 

26. Μερικές φορές οι ερωτικοί µου σύντροφοι αλλάζουν 
συναισθήµατα για µένα χωρίς φανερό λόγο 

2,9 2,4 

28. Η επιθυµία µου να είµαι συναισθηµατικά πολύ κοντά µε τους 
άλλους µερικές φορές τους φοβίζει και τους αποµακρύνει 

3,2 2,6 

30. Φοβάµαι ότι µόλις ένας ερωτικός σύντροφος µε γνωρίσει καλά, 
δεν θα του αρέσει το ποιος πραγµατικά είµαι 

2,5 2,6 

32.  Θυµώνω που δεν παίρνω τν στοργή και την στήριξη που 
χρειάζοµαι από τον σύντροφό µου 

3,5 2,8 

34. Ανησυχώ ότι υστερώ σε σύγκριση µε άλλους ανθρώπους 2,9 2,9 

36. Μου φαίνεται ότι ο σύντροφός µου µε προσέχει µόνο όταν είµαι 
θυµωµένος 

2,6 2,9 

 

Πίνακας 14. Μέση τιµή και τυπική απόκλιση ανά ερώτηση  στο ερωτηµατολόγιο 

ΕCRI 

 

Η µέση τιµή για την αποφυγή είναι 4,5  και για την εµµονή – διαπροσωπικό 

άγχος είναι  3,4  όταν οι µέσες τιµές από µια οµάδα ελέγχου ήταν αντίστοιχα 2,85  

και 3,36.  Τα αποτελέσµατα  της οµάδας ελέγχου προήλθαν από έρευνα σε  80 άτοµα 

αντίστοιχης ηλικιακής κατανοµής που προέρχονται από τον γενικό πληθυσµό 

(Kafetsios & Sideridis, 2006). 

 

 

6.8  Παρουσίαση των απαντήσεων στο LOT-R 

 

Αρχικά για να δούµε πόσο αισιόδοξοι είναι οι φοιτητές της µελέτης µας 

αντιστρέψαµε τις βαθµολογίες στις ερωτήσεις 3, 7, και 9 πριν βγάλουµε το σκορ  

(0=4, 1=3, 2=2, 3=1, 4=0). Στην συνέχεια προσθέσαµε τις απαντήσεις στις ερωτήσεις 

1, 3, 4, 7, 9 και 10.  Αν η βαθµολογία είναι πάνω από 16, οι φοιτητές θεωρούνται 

περισσότερο αισιόδοξα άτοµα. Αν συγκεντρώνουν βαθµολογία µικρότερη από το 16, 
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όσο µικρότερη είναι αυτή τόσο πιο απαισιόδοξη είναι και η στάση που έχουν 

απέναντι στην ζωή.  

Η  µέση τιµή για ολόκληρο τον πληθυσµό της µελέτης µας ήταν 13,8  όταν οι 

ακραίες τιµές που θα µπορούσε να πάρει είναι 0 έως 24 (6x0 έως  6x4). Σύµφωνα µε 

δηµιουργούς του ερωτηµατολογίου στην ελληνική έκδοση (Lyrakos et al, 2010) αν η 

βαθµολογία είναι πάνω από 16 οι φοιτητές είναι περισσότερο αισιόδοξα άτοµα. Όσο 

µικρότερη από 16 τόσο πιο απαισιόδοξη στάση είναι και η στάση που έχουν για την 

ζωή. Από τα αποτελέσµατα προκύπτει ότι οι φοιτητές του δείγµατος έχουν µια 

σχετικά απαισιόδοξη στάση για την ζωή. 

Στην ερώτηση να αποτιµήσουν την στάση τους απέναντι στην ζωή  

βαθµολογώντας από 0 απολύτως απαισιόδοξη έως 10 απολύτως αισιόδοξη, η µέση 

τιµή  ήταν 7,25. Μετατρέποντας τη τιµή στην  κλίµακα  αξιολόγησης που αναφέραµε 

παραπάνω η τιµή που προκύπτει είναι 17,4.  ∆ιαπιστώνουµε αφενός µια 

διαφοροποίηση ανάµεσα στο πως χαρακτηρίζουν την στάση τους  και στο 

αποτέλεσµα του τεστ και αφετέρου ίσως το πιο σηµαντικό ότι θεωρούν την στάση 

τους απέναντι στην ζωή αρκετά αισιόδοξη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  7.   ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ  ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ 
 
 
 

7.1  Επιλογή µεθόδου  

 

Στη συνέχεια του κεφαλαίου θα προσπαθήσουµε να συσχετίσουµε όλες τις 

µεταβλητές του DREEM (total score, µάθηση, ακαδηµαϊκές αντιλήψεις, κοινωνική 

ζωή, ατµόσφαιρα, καθηγητές), µε κάθε ένα ερωτηµατολόγιο ξεχωριστά και µε όσες 

κατηγορίες (κλίµακες, συνιστώσες) έχουν δηµιουργηθεί σύµφωνα µε αυτά που 

αναφέρουµε στην ενότητα 5.1 της εργασίας µας. Θα παρουσιάσουµε τα στατιστικώς 

σηµαντικά  συγκεντρωτικά σε πίνακες έτσι ώστε να διευκολύνουµε την µελέτη τους 

και να δώσουµε την δυνατότητα παραγωγής συγκρίσιµων αποτελεσµάτων. 

Έχουµε χρησιµοποιήσει τον συντελεστή συσχέτισης Spearman. Για να είναι 

δυνατό ένα σχέδιο συσχέτισης, πρέπει να έχει ο ερευνητής ένα εύρος δεδοµένων και 

για τις δύο µεταβλητές. Το σχέδιο συσχέτισης αναζητά πρότυπα σχέσης ανάµεσα στις 

µεταβλητές: 

� Υψηλές τιµές µιας µεταβλητής σχετίζονται µε υψηλές τιµές της άλλης 

µεταβλητής ή χαµηλές τιµές της µιας µε χαµηλές τιµές της άλλης. Αυτή 

ονοµάζεται θετική συσχέτιση και σηµειώνεται µε ένα συν (+) µπροστά από το 

συντελεστή συσχέτισης ,που βρίσκεται από υπολογισµούς των κατάλληλων 

στατιστικών δοκιµασιών. Η  θετική σχέση είναι  τόσο πιο ισχυρή, όσο η τιµή της 

πλησιάζει το +1,0 

� Υψηλές τιµές της µιας µεταβλητής σχετίζονται µε χαµηλές τιµές της άλλης. Αυτή 

ονοµάζεται αρνητική συσχέτιση και φαίνεται από το σηµείο µείον(-) µπροστά από 

το συντελεστή συσχέτισης. Η αρνητική σχέση είναι τόσο πιο ισχυρή , όσο η τιµή 

της πλησιάζει το -1,0. 

Ο συντελεστής συσχέτισης (correlation coefficient) χρησιµοποιήθηκε στην 

µελέτη µας για να περιγράψει την φύση (π.χ. θετική ή αρνητική) και το µέγεθος της 

σχέσης ανάµεσα σε δύο µεταβλητές και να προβλέψει το βαθµό ή την απόδοση ενός 

υποκειµένου σε µια µεταβλητή στη βάση του βαθµού του στην άλλη µεταβλητή.  

Συσχέτιση δεν σηµαίνει αιτιότητα. Όταν σε µία δειγµατοληψία δύο µεταβλητές 

βρίσκονται συσχετισµένες αυτό σηµαίνει µόνο ότι οι µεταβλητές αυτές συνδέονται µε 
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κάποια σχέση, δεν συνεπάγεται αιτιότητα. Οι δύο µεταβλητές µπορεί να συνδέονται 

µε σχέση αιτιότητας µπορεί όµως όχι. Για παράδειγµα µπορεί και οι δύο να 

επηρεάζονται από µια τρίτη µεταβλητή. 

 Επίπεδο κρίσιµης σηµαντικότητας έχει ορισθεί το 0,05 (5%)  και το 0,01 (1%). Η 

στατιστική σηµαντικότητα είναι µια δήλωση της πιθανότητας να προκύψει ένας 

συγκεκριµένος συντελεστής συσχέτισης για ένα δείγµα δεδοµένων αν δεν  υπάρχει 

συσχέτιση (δηλαδή, αν η συσχέτιση είναι 0,00) στον πληθυσµό από τον οποίο 

λήφθηκε το δείγµα. Στους πίνακες τα αποτελέσµατα στα οποία έχει ληφθεί επίπεδο 

σηµαντικότητας 0,05 (5%) είναι σηµασµένα µε ένα αστερίσκο π.χ. -0,165*. Τα κελιά 

που δεν περιέχουν καµία τιµή, δηλώνουν ότι µεταξύ των αντίστοιχων µεταβλητών 

δεν βρέθηκε καµία στατιστικά σηµαντική γραµµική σχέση. Επιπλέον µε έντονη 

γραφή (Bold)  είναι τα αποτελέσµατα από τις συσχετίσεις του total DREEM  µε την 

συνολική βαθµολογία καθενός από τα άλλα επτά ερωτηµατολόγια. 

Επίσης  χρησιµοποιήσαµε το t-test για να ελέγξουµε αν είναι στατιστικά 

σηµαντική η διαφορά που εµφανίζουν οι υποκατηγορίες  κάποιων µεταβλητών που 

ανήκουν στα δηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος. Με την ανάλυση t-test 

συγκρίνουµε δύο οµάδες µετρήσεων από διαφορετικά άτοµα (δείγµατα) ως προς µια 

εξαρτηµένη µεταβλητή  και αξιολογούµε τις διαφορές των µέσων όρων µεταξύ των 

δύο ανεξάρτητων δειγµάτων. Στην µελέτη µας η ικανοποίηση από το ΕΠ αποτελεί 

την εξαρτηµένη µεταβλητή, η οποία δεχόµαστε ότι έχει κανονική κατανοµή για να 

µπορέσει να γίνει αποδεκτή η χρήση του t-test. 

 
 
7.2 Συσχέτιση µε την Κλίµακα Εξωτερικής Ντροπής  (OAS) 
 
 Total 

DREEM 
Μάθηση Ακαδηµαϊκές 

αντιλήψεις 
Κοινωνική 
Ζωή 

Ατµόσφαιρα Καθηγητές 

OAS -0,263 -0,143* -0,141* -0,304 -0,269 -0,306 

Inferior -0,187     -0,163* -0,244 -0,183 

Empty -0,22     -0,299 -0,222 -0,248 

Mistakes  -0,19     -0,226 -0,151* -0,288 
*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 
Πίνακας 15. Έλεγχος σχέσης  µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και του OAS 
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Ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM και της Κλίµακας Εξωτερικής 

Ντροπής έγιναν συνολικά 24 έλεγχοι για ύπαρξη συσχετίσεων. Βρέθηκαν 

στατιστικώς σηµαντικές 18 αρνητικές σχέσεις, αυτό σηµαίνει ότι υψηλές τιµές της 

µιας µεταβλητής σχετίζονται µε χαµηλές τιµές της άλλης µεταβλητής. ∆ηλαδή 

µεγάλες τιµές της ικανοποίησης των φοιτητών από το Εκπαιδευτικό Περιβάλλον 

(ΕΠ) σχετίζονται µε χαµηλές της Κλίµακας Εξωτερικής Ντροπής ή και το 

αντίστροφο όπως χαµηλές τιµές του DREEM µε υψηλές τιµές του OAS.  

Παρατηρούµε ότι δεν υπάρχει στατιστικώς σηµαντική σχέση µόνο ανάµεσα 

στις µεταβλητές Μάθηση &  Ακαδηµαϊκές Αντιλήψεις, µε τις µεταβλητές Αίσθηµα 

κατωτερότητας (Inferior),  Αίσθηµα κενού (Empty) και  Αντίληψη του ατόµου για την 

αντίδραση των άλλων όταν κάνει λάθη (Mistakes).  

Περισσότερο ισχυρές αρνητικές σχέσεις εντοπίζουµε ανάµεσα στις 

µεταβλητές: Καθηγητές και  total OAS (-0.306), Κοινωνική ζωή και total OAS  (-

0,304), Καθηγητές και Mistakes (-0.288). 

 

 

 
7.3 Συσχέτιση µε το Ερωτηµατολόγιο Επιθετικότητας και 
Κατεύθυνσης της Επιθετικότητας  (HDHQ) 
 

 total 
Dreem 

Μάθησ
η 

Ακαδηµ
αϊκές 
αντιλήψε
ις 

Κοινωνική 
Ζωή 

Ατµόσφ
αιρα 

Καθηγητές 

Παρορµητική 
επιθετικότητα (CO) 

   -0,142*   

Επίκριση των 
άλλων (AH) 

-0,212   -0,253 -0,242 -0,249 

Παρανοειδής 
επιθετικότητα (PH) 

   -0,156*  -0,186 

Αυτό-επίκριση 
(SC) 

-0,19   -0,246 -0,203 -0,153* 

Παραληρηµατική 
ενοχή (G) 

   -0,162*  -0,153* 

Σύνολο 
εξωστρέφειας 

-0,17*   -0,228 -0,214 -0,225 

Σύνολο 
ενδοστρέφειας 

-0,18   -0,234 -0,187 -0,188 

total HDHQ -0,197*   -0,267 -0,239 -0,241 
*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
 
Πίνακας 16.  Έλεγχος σχέσης µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και του HDHQ 
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Ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM και του ερωτηµατολογίου 

Επιθετικότητας και Κατεύθυνσης της Επιθετικότητας έγιναν συνολικά 48 έλεγχοι για 

ύπαρξη συσχετίσεων. Βρέθηκαν στατιστικώς σηµαντικές 25 αρνητικές σχέσεις που 

δηλώνουν ότι χαµηλές τιµές της ικανοποίησης των φοιτητών από το ΕΠ σχετίζονται 

µε υψηλές τιµές της Επιθετικότητας και της Κατεύθυνσης της Επιθετικότητας ως 

στάση ζωής, αλλά  και το αντίστροφο.  

Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι δύο από τις συνιστώσες του ΕΠ, η 

Μάθηση & οι Ακαδηµαϊκές Αντιλήψεις, δεν εµφανίζουν στατιστικώς σηµαντικές 

συσχετίσεις µε καµία  µεταβλητή που να προέρχεται από το ερωτηµατολόγιο  HDHQ. 

Η Κοινωνική ζωή κατέχει τον απόλυτο αριθµό δυνατών συσχετίσεων (οκτώ), 

ακολουθεί η µεταβλητή Καθηγητές µε επτά αρνητικές σχέσεις και η µεταβλητή  

Ατµόσφαιρα µε πέντε. 

Οι περισσότερο ισχυρές αρνητικές σχέσεις υπάρχουν ανάµεσα στις 

µεταβλητές: Κοινωνική ζωή & total HDHQ (-0.267), Καθηγητές και Επίκριση των 

άλλων (-0,249),  Κοινωνική ζωή και Αυτό-επίκριση (-0,246). 

 

 

 

7.4 Συσχέτιση µε την Κλίµακα Οικογενειακού Περιβάλλοντος (FES 
FORM-R)  

 
 
 total 

Dreem 
Μάθηση Ακαδη 

µαϊκές 
αντιλήψει

ς 

Κοινωνι
κή Ζωή 

Ατµό 
σφαιρ
α 

Καθηγη 
τές 

Συνοχή  (Cohesion) 0,226   0,18 0,281 0,205 
Εκφραστικότητα  
(Expressivenness) 

   0,139*  0,178* 

Σύγκρουση  (Conflict) -0,227 -0,174* -0,161* -0,291 -0,351 -0,197* 
Ανεξαρτησία 
(Independence) 

0,166*  0,153* 0,237 0,167*  

Προσανατολισµός για 
επιτεύγµατα 
(Achievenement 
Orientation) 

      

Πνευµατικός  
πολιτιστικός 
προσανατολισµός  
(Intellectual - Cultural 
Orientation) 
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Προσανατολισµός 
προς ενεργό 
ψυχαγωγική 
δραστηριότητα  
(Active - Recreational 
Orientation) 

      

Ηθική και 
θρησκευτική έµφαση 
(Moral - Religious 
Emphasis) 

 0,153* 0,157*    

Οργάνωση  
(Organization) 

0,149*   0,212 0,206  

Έλεγχος  (Control)   0,163*    
Σχέσεις       
Προσωπική 
Ανάπτυξη & 
Ωρίµανση 

0,156*   0,165* 0,186  

Συντήρηση του 
Συστήµατος 

0,169*   0,157* 0,197  

total FES FORM-R 0,188   0,17 0,209 0,149 
*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

Πίνακας 17.  Έλεγχος της σχέσης µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και του FES 

FORM-R 

 

Ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM και της Κλίµακας Οικογενειακού 

Περιβάλλοντος  έγιναν συνολικά 84 έλεγχοι για ύπαρξη συσχετίσεων. Βρέθηκαν 

στατιστικώς σηµαντικές 6 αρνητικές σχέσεις οι οποίες όλες αφορούσαν την σχέση 

µεταξύ της µεταβλητής Σύγκρουση  και των έξι µεταβλητών του DREEM. Επιπλέον  

εντοπίσθηκαν άλλες 26 στατιστικώς σηµαντικές θετικές σχέσεις που δηλώνουν ότι 

υψηλές τιµές των µεταβλητών από το Ε.Π.  σχετίζονται µε υψηλές τιµές των 

αντίστοιχων µεταβλητών του Οικογενειακού Περιβάλλοντος και αντίστροφα χαµηλές 

τιµές του Ε.Π. σχετίζονται µε χαµηλές τιµές του Οικογενειακού Περιβάλλοντος.  

 

Οι περισσότερο ισχυρές αρνητικές σχέσεις υπάρχουν ανάµεσα στις 

µεταβλητές: Ατµόσφαιρα και Σύγκρουση  (-0,351),  Κοινωνική ζωή και Σύγκρουση (-

0,291),  ενώ οι περισσότερο ισχυρές θετικές σχέσεις υπάρχουν ανάµεσα στις 

µεταβλητές: Ατµόσφαιρα και Συνοχή (0,281), total DREEM και Συνοχή (0,226). 
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7.5 Συσχέτιση µε την Κλίµακα για το Βίωµα Ντροπής (ΕSS) 
 
 Total 

Dreem 
Μάθηση Ακαδη 

µαϊκές 
αντιλήψεις 

Κοινωνι 
κή Ζωή 

Ατµό 
σφαιρα 

Καθηγητές 

Χαρακτηρολογική 
Ντροπή 

      

Συµπεριφορική 
Ντροπή 

   -0,148*   

Σωµατική Ντροπή     -0,14* -0,139* 

total EES    -0,143*   
*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 
Πίνακας 18.  Έλεγχος της σχέσης µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και του ESS 

 

Ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM και της Κλίµακας για το Βίωµα 

Ντροπής  έγιναν συνολικά 24 έλεγχοι για ύπαρξη συσχετίσεων και βρέθηκαν 

στατιστικώς σηµαντικές µόνο 4 αρνητικές σχέσεις. Της Κοινωνικής ζωής µε την 

Συµπεριφορική Ντροπή και το σύνολο ESS,  της Ατµόσφαιρας µε την Σωµατική 

Ντροπή, της µεταβλητής Καθηγητές µε την Σωµατική Ντροπή.  

Όλες τους είναι σε επίπεδο σηµαντικότητας 5% και οι τιµές τους τις 

κατατάσσουν στις πιο αδύναµες σχέσεις. 

 

 

 

7.6  Συσχέτιση µε την Κλίµακα Ψυχοπαθολογίας (SCL–90) 

 

 

 

 total 
Dreem 

Μάθησ
η 

Ακαδη 
µαϊκές 
αντιλήψ

εις 

Κοινωνικ
ή Ζωή 

Ατµό 
σφαιρα 

Καθηγητέ
ς 

Σωµατοποίηση       

Ιδεοψυχαναγκασµός    -0,211   

∆ιαπροσωπική 
 ευαισθησία 

  -0,228 -0,168* -0,173* 

Κατάθλιψη    -0,149*   

Άγχος    -0,161* -0,163* -0,163* 

Επιθετικότητα -0,157   -0,211 -0,173* -0,198 

Φοβικό άγχος    -0,229 -0,153*  
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Παρανοειδή ιδεασµό    -0,15*  -0,139* 

Ψυχωτισµό    -0,168*  -0,152* 

Σύνολο Θετικών 
Συµπτωµάτων  

   -0,199 -0,174* -0,167* 

Total SCL-90    -0,195 -0,146* -0,167* 

Γενικός ∆είκτης 
Συµπτωµάτων 

   -0,195 -0,146* -0,167* 

∆είκτης Ενόχλησης 
Θετικών 
Συµπτωµάτων 

   -0,146   

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

Πίνακας 19.  Έλεγχος της σχέσης µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και του 

SCL-90 

 

Ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM και της Κλίµακας Ψυχοπαθολογίας 

έγιναν συνολικά 78 έλεγχοι για ύπαρξη συσχετίσεων και βρέθηκαν στατιστικώς 

σηµαντικές  28 αρνητικές σχέσεις, ποσοστό δηλαδή  36%. Αυτό σηµαίνει ότι  υψηλές 

τιµές ικανοποίησης από τις µεταβλητές του ΕΠ σχετίζονται µε χαµηλές τιµές του 

SCL-90 δηλαδή χαµηλό βαθµό προβληµάτων και ενόχλησης από συµπτώµατα 

Ψυχοπαθολογίας ή το αντίστροφο χαµηλές τιµές ικανοποίησης από το ΕΠ 

σχετίζονται µε µεγάλο βαθµό ενόχλησης  από συµπτώµατα Ψυχοπαθολογίας. 

Αξίζει να αναφέρουµε ότι οι µεταβλητές Μάθηση και Ακαδηµαϊκές 

Αντιλήψεις όπως και σε άλλα ερωτηµατολόγια δεν έχει καµία στατιστικώς σηµαντική 

σχέση µε τις µεταβλητές του  SCL-90. Από τις άλλες συνιστώσες του ΕΠ, η 

Κοινωνική Ζωή εµφανίζει 12 στατιστικά σηµαντικές αρνητικές σχέσεις, η µεταβλητή 

Καθηγητές 8 σχέσεις και η Ατµόσφαιρα άλλες 7. 

 Τις  µεγαλύτερες  τιµές παρατηρούµε στη σχέση ανάµεσα στην µεταβλητή 

Κοινωνική ζωή µε το Φοβικό άγχος (-0,229), µε  την ∆ιαπροσωπική ευαισθησία (-

0,228) και µε την Επιθετικότητα (-0,211). 
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7.7  Συσχέτιση µε την Κλίµακα Βιωµάτων στις ∆ιαπροσωπικές 

Σχέσεις (ECRI) 

 

 Total 
Dreem 

Μάθηση Ακαδηµαϊκές 
αντιλήψεις 

Κοινωνική 
Ζωή 

Ατµόσφαιρα Καθηγητές 

Αποφυγή    0,168* 0,15* 

Εµµονή -0,164*   -0,174*  -0,176* 
*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

Πίνακας 20. Έλεγχος της σχέσης µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και του ECRI 

 

Ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM και της Κλίµακας Βιωµάτων στις 

∆ιαπροσωπικές Σχέσεις έγιναν συνολικά 12 έλεγχοι για ύπαρξη συσχετίσεων. 

Βρέθηκαν στατιστικώς σηµαντικές  3  αρνητικές σχέσεις και 2 θετικές σχέσεις. Οι 

αρνητικές σχέσεις αφορούσαν σχέσεις της Εµµονής µε το ολικό DREEM, µε την 

Κοινωνική ζωή, µε τους Καθηγητές. Οι θετικές σχέσεις αφορούσαν την Αποφυγή µε 

την Ατµόσφαιρα και τους Καθηγητές. 

Όλες τους είναι σε επίπεδο σηµαντικότητας 5% και οι τιµές τους τις 

κατατάσσουν επίσης στις πιο αδύναµες σχέσεις. 

 

 

7.8  Συσχέτιση µε το Τεστ Προσανατολισµού για την Ζωή (LOT-R)  

 

 Total 
Dreem 

Μάθηση Ακαδηµαϊκές 
αντιλήψεις 

Κοινωνική 
Ζωή 

Ατµό- 
σφαιρα 

Καθηγητές 

Στάση απέναντι στη 
ζωή 

0,233 0,164* 0,181* 0,281 0,247 0,164* 

Total LOT-R      0,167* 
*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Πίνακας 21. Έλεγχος της σχέσης µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και του LOT-

R 

Ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM και του Τεστ Προσανατολισµού για 

την Ζωή έγιναν συνολικά 12 έλεγχοι για ύπαρξη συσχετίσεων, βρέθηκαν επτά 
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στατιστικώς σηµαντικές θετικές σχέσεις. Από το total LOT-R  παίρνουµε 

πληροφορίες για την προδιάθεση αισιοδοξίας όπως αυτή προκύπτει από την ανάλυση 

του ερωτηµατολογίου. Ενώ µε τη   µεταβλητή «Στάση απέναντι στη ζωή», ο 

ερωτώµενος  δηλώνει ο ίδιος  τον βαθµό αισιοδοξίας του. 

∆ιαπιστώνουµε ότι ο µεγάλος βαθµός στην δήλωση αισιοδοξίας σχετίζεται µε 

υψηλές τιµές  µε όλες τις συνιστώσες του ΕΠ, ενώ η προδιάθεση αισιοδοξίας 

σχετίζεται θετικά  µόνο µε την µεταβλητή Καθηγητές.  

 

 

7.9  Συσχέτιση µε δηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος 

 

Οι γυναίκες του δείγµατος έχουν µεγαλύτερο βαθµό ικανοποίησης έναντι των 

ανδρών σε όλες τις συνιστώσες του ΕΠ, αν συγκρίνουµε τους µέσους όρους. Με την 

χρήση του t-test βρέθηκε ότι η διαφορά ανάµεσα στις µ.τ. των δύο υποκατηγοριών 

του Φύλου  είναι στατιστικά σηµαντική στις µεταβλητές  total Dreem, Μάθηση, 

Ακαδηµαϊκές αντιλήψεις, Ατµόσφαιρα, Καθηγητές. Οι τιµές του t-test αναλυτικά και 

σε αντίστοιχη σειρά αναφοράς είναι: t(121,77)= -3,82, p=0,001 // t(198)= -2,21,  

p=0,03 //  t(198)= -3,87,  p=0,001 //   t(198)= -3,97, p=0,001 //   t(143,9)= -3,29, 

p=0,001. 

Με την ίδια µέθοδο ελέγξαµε τις µέσες τιµές των υποκατηγοριών στις 

ερωτήσεις αν επιθυµούσαν ή όχι την φοίτησή τους στην Σχολή και αν επιθυµούν ή 

όχι  να ασκήσουν την συγκεκριµένη εργασία. ∆εν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική 

διαφορά στις µ.τ. των µεταβλητών σε καµία από τις συνιστώσες του ΕΠ, 

αναγράφουµε αναλυτικά όλες τις τιµές στον πίνακα 22.  Με κόκκινη έντονη γραφή 

είναι  οι τιµές µε στατιστικά σηµαντική διαφορά. 

 

 

  total 
Dreem 

Μάθηση Ακαδηµαϊκ
ές 
αντιλήψεις 

Κοινωνική 
Ζωή 

Ατµό 
σφαιρα 

Καθηγητές 

Άνδρας 137 31,66 22,91 19,96 33,31 29,17 Φύλλο 

Γυναίκα 151,4 34,39 26,26 21,14 37,48 32,13 

         

Ναι 147,06 33,32 25,1 20,58 36,49 31,59 Επιθυµία 
φοίτησης Όχι 148,21 34,57 25,97 21,53 35,65 30,46 
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Ναι 147,68 33,36 25,36 20,78 36,44 31,43 Επιθυµία 
να 

εργαστεί 
Όχι 144,33 33,23 24,85 21,04 35,09 30,09 

 

Πίνακας 22. Μέση τιµή score ικανοποίησης από το ΕΠ στις υποκατηγορίες των 

µεταβλητών Φύλο, Επιθυµία φοίτησης στην Σχολή, Επιθυµία να εργαστούν στο 

γνωστικό αντικείµενο της Σχολής. 

Εντοπίσαµε  ανάµεσα στο µέγεθος (αριθµός κατοίκων) του τόπου διαµονής 

των γονιών των φοιτητών και την ικανοποίησή τους από το ΕΠ, στατιστικώς 

σηµαντική αρνητική σχέση. Στην µελέτη µας ο αριθµός των κατοίκων δίνεται σε 

τρεις  κλίµακες χωριό/κωµόπολη,  πόλη<150000 κατοίκους και πόλη>150000 

κατοίκους. Η πιο ισχυρή σχέση εντοπίστηκε µε τις ακαδηµαϊκές αντιλήψεις r=-0.265, 

df=198, p<0.001. 

 

 Total 
Dreem 

Μάθηση Ακαδηµαϊκές 
αντιλήψεις 

Κοινωνική 
Ζωή 

Ατµόσφαιρα Καθηγητές 

Τόπος 
διαµονής 
γονιών 

-0.198 -0.163* -0.265  -0.204  

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

Πίνακας 23. Έλεγχος της σχέσης µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και του 

τόπου διαµονής των γονιών  των φοιτητών 

 

Ανάµεσα στο εκπαιδευτικό εξάµηνο και το Dreem  αναδείχτηκε  στατιστικώς 

σηµαντική αρνητική σχέση, που δηλώνει ότι µεγάλος  χρόνος φοίτησης σχετίζεται  µε 

χαµηλές τιµές ικανοποίησης από το ΕΠ και το αντίστροφο. ∆εν είχαµε ως στόχο να 

εντοπίσουµε αν κάποιο από τα εξάµηνα έχει µεγάλες τιµές στο Dreem  ή τυχόν 

αυξοµειώσεις, για αυτό και δεν επιλέξαµε κάποια άλλη µέθοδο ανάλυσης δεδοµένων. 

 

 

 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
09/05/2024 04:34:29 EEST - 3.145.115.136



 68 

 Total 
Dreem 

Μάθηση Ακαδηµαϊκές 
αντιλήψεις 

Κοινωνική 
Ζωή 

Ατµόσφαιρα Καθηγητές 

Εκπαιδ. 
εξάµηνο 

-0,271 -0.236 -0.175* -0,162* -0,257 -0,211 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

Πίνακας 24. Έλεγχος της σχέσης µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και του 

εκπαιδευτικού εξαµήνου 

Ο βαθµός συµφωνίας µε τη δήλωση «θεωρώ τον εαυτό µου καλό φοιτητή»  

βρέθηκε να έχει στατιστικώς σηµαντική θετική σχέση µε την ικανοποίησή τους από 

όλες τις συνιστώσες του ΕΠ. Χρησιµοποιήθηκε ο συντελεστής συσχέτισης 

Spearman's, για δίπλευρο έλεγχο (2-tailed) και επίπεδο σηµαντικότητας 1% και 5% 

 

 Total 
Dreem 

Μάθηση Ακαδηµαϊκές 
αντιλήψεις 

Κοινωνική 
Ζωή 

Ατµόσφαιρα Καθηγητές 

Καλός 
φοιτητής 

0,19 0,147* 0,17* 0,167* 0,227 0,144* 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

Πίνακας 25. Έλεγχος της σχέσης µεταξύ των µεταβλητών του DREEM  και της 

αυτοαξιολόγησης των φοιτητών 

 

Ελέγξαµε επίσης τις µέσες τιµές  σε όλες τις συνιστώσες του Dreem για να 

διαπιστώσουµε αν υπάρχει στατιστικώς σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις τρεις 

υποκατηγορίες της µεταβλητής «Συντροφική κατάσταση» (σε σχέση, µόνος, 

µπερδεµένος). Βρέθηκε στατιστικώς σηµαντική διαφορά στις µ.τ. της ικανοποίησης 

από την κοινωνική ζωή στον έλεγχο µεταξύ των υποκατηγοριών «σε σχέση» και 

«µόνος». Οι µ.τ. ήταν αντίστοιχα 21,40  & 20,05. t(169)=2.09, p=0.04 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  8.   ΣΥΖΗΤΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
 
8.1  Συζήτηση  των αποτελεσµάτων της έρευνας    

 

Η έρευνα που παρουσιάστηκε είχε ως στόχο να διακρίνει και να µετρήσει τον 

βαθµό ικανοποίησης των φοιτητών της Ιατρικής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας και 

της Νοσηλευτικής στο ΤΕΙ Λάρισας από το Εκπαιδευτικό τους Πλαίσιο (ΕΠ).  Το 

Εκπαιδευτικό τους Πλαίσιο (περιβάλλον) για καλύτερη ανάλυση το διαιρέσαµε σε 

πέντε υποκλίµακες: Μάθηση – διδασκαλία, Ακαδηµαϊκές αντιλήψεις, Κοινωνική 

ζωή, Ατµόσφαιρα, Καθηγητές. 

Από την ανάλυση των στοιχείων της έρευνας προέκυψε πως το επίπεδο 

ικανοποίησης που αφορά το σύνολο του ΕΠ για τους φοιτητές του δείγµατος κρίνεται 

µάλλον θετικό, µε αρκετά προβλήµατα τα οποία καθιστούν την µάθηση στις Σχολές 

τους κάπως εύκολη και επιβάλλουν τεκµηριωµένα µέτρα βελτίωσης. Το τελικό score  

(58,9%)  είναι µεγαλύτερο από εκείνο που βρέθηκε σε αντίστοιχη έρευνα φοιτητών 

Ιατρικής (54%) που πραγµατοποιήθηκε σε έξι σχολές της Ελλάδας (∆ηµολιάτης, 

2010), αλλά και τα δύο ανήκουν στα όρια της µάλλον θετικής ζώνης ερµηνείας µε 

βαθµολογίες που κυµαίνονται από 50% έως 60%. 

Από τις πενήντα ερωτήσεις του DREEM (Dundee Ready Education 

Environment Measure) οι αντιλήψεις σε µία από αυτές ερµηνεύεται ως σίγουρα 

αρνητική, οι οκτώ (8) µάλλον αρνητικές, οι δεκάξι (16) µάλλον θετικές, οι 

εικοσιτέσσερις (24) σίγουρα θετικές και µία (1) πολύ θετική. 

Συγκρίνοντας τις απαντήσεις ανάµεσα στους φοιτητές της Νοσηλευτικής και 

της Ιατρικής εκτός  από τις επιµέρους διαφοροποιήσεις αξίζει να σταθούµε κυρίως 

στην σηµαντική διαφορά ανάµεσα στο τελικό βαθµό για το ΕΠ, 62,5% και 55,4% 

αντίστοιχα οι βαθµολογίες τους. Στην µελέτη του ∆ηµολιάτη (2010)   το ολικό ΕΠ 

που αφορούσε τους φοιτητές Ιατρικής Λάρισας ήταν 54%, δηλαδή για το ίδιο δείγµα 

σε διαφορετικές µελέτες τα αποτελέσµατα βρέθηκαν σχεδόν όµοια. 

Τα επιµέρους  score από τις υποκατηγορίες του ΕΠ βρίσκονται  κοντά 

αριθµητικά µε το ολικό ΕΠ.  ∆ιαπιστώνουµε ότι οι καλύτερες αντιλήψεις για το 

σύνολο των φοιτητών του δείγµατος αποτελούν οι Ακαδηµαϊκές (63,3%) και οι 

αντιλήψεις για την Ατµόσφαιρα (60,5%) που βρίσκονται στην «θετική» ζώνη. Στην 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
09/05/2024 04:34:29 EEST - 3.145.115.136



 70 

θετική διάγνωση τα προβλήµατα είναι λίγα, αυτές οι συνιστώσες του ΕΠ µπορούν να 

βελτιωθούν έχοντας ως στόχο τα πρότυπα. Ακολουθούν στην παρακάτω ζώνη 

ερµηνείας «µάλλον  θετική» οι αντιλήψεις για την Κοινωνική ζωή (59,5%), για την 

Μάθηση (56,9%)  και τους Καθηγητές (56,9%).  Για αυτές τις συνιστώσες τα 

προβλήµατα είναι αρκετά και πρέπει να βελτιωθούν µε τεκµηριωµένα µέτρα 

βελτίωσης. Τα αποτελέσµατα που αφορούν του Καθηγητές έρχονται σε σχετική 

αντίθεση µε εκείνα της αντίστοιχης έρευνας που πραγµατοποιήθηκε στο ΤΕΙ Κρήτης 

(∆ηµητρίου & Κάπαρος, 2007), όπου είχαν εντοπιστεί αρνητικές αντιλήψεις για τους 

διδάσκοντές τους. 

 

Προσδιορίσαµε  κάποια ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά των φοιτητών της 

µελέτης µας και για να χαρακτηρίσουµε το µέγεθός τους το συγκρίναµε µε τυπικά 

δείγµατα άλλων ερευνών. Βρήκαµε ότι το δείγµα µας εµφανίζει µικρότερα επίπεδα 

Εξωτερικής ντροπής, µεγαλύτερα επίπεδα Επιθετικότητας και Κατεύθυνση της 

Επιθετικότητας (ως στάση) όπως και του Βιώµατος Ντροπής. Επίσης οι τιµές που 

αφορούν την ορθή λειτουργία του οικογενειακού περιβάλλοντος όπως την βλέπουν οι 

ίδιοι οι ερωτώµενοι είναι µικρότερες, ενώ οι τιµές σε συµπτώµατα Ψυχοπαθολογίας 

είναι παρόµοιες µε αντίστοιχες υγιούς Ελληνικού πληθυσµού. Όσο αφορά τις 

διαπροσωπικές σχέσεις του δείγµατος  εντοπίστηκαν µεγαλύτερες τιµές στον   τύπο  

δεσµού «αποφυγή» και παρόµοιες στον τύπο «εµµονή- διαπροσωπικό άγχος». Τέλος 

από την µελέτη των δεδοµένων βρέθηκε ότι οι φοιτητές έχουν µια σχετικά 

απαισιόδοξη στάση για την ζωή, παρά την αντίθετη δήλωσή τους. 

 

Ένα επιπλέον στόχο της εργασίας µας αποτέλεσε η συσχέτιση της 

ικανοποίησης εκτός από τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των φοιτητών του 

δείγµατος και µε τα παραπάνω ψυχοκοινωνικά. 

Μετά από ανάλυση συσχέτισης µε τον συντελεστή Spearman βρέθηκε  

ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM και της Κλίµακας Εξωτερικής Ντροπής 

(OAS) στατιστικώς σηµαντικές  αρνητικές σχέσεις στην πλειοψηφία των ελέγχων (18 

από 24). ∆ηλαδή µεγάλες τιµές της ικανοποίησης των φοιτητών από το Εκπαιδευτικό 

Περιβάλλον (ΕΠ) σχετίζονται µε χαµηλές της Κλίµακας Εξωτερικής Ντροπής ή και 

το αντίστροφο όπως χαµηλές τιµές του DREEM µε υψηλές τιµές του OAS.  

Με το ερωτηµατολόγιο Επιθετικότητας και Κατεύθυνσης της Επιθετικότητας 

(HDHQ) βρέθηκαν στους  48 έλεγχους  στατιστικώς σηµαντικές 25 αρνητικές 
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σχέσεις που δηλώνουν ότι χαµηλές τιµές της ικανοποίησης των φοιτητών από το ΕΠ 

σχετίζονται µε υψηλές τιµές της Επιθετικότητας και της Κατεύθυνσης της 

Επιθετικότητας. Η Μάθηση & οι Ακαδηµαϊκές Αντιλήψεις, δεν εµφανίζουν 

στατιστικώς σηµαντικές συσχετίσεις µε καµία  µεταβλητή που να προέρχεται από το 

ερωτηµατολόγιο  HDHQ. 

 Μικρός αριθµός στατιστικώς σηµαντικών θετικών συσχετίσεων (26 στους 84 

ελέγχους) βρέθηκε µε τις µεταβλητές της Κλίµακας Οικογενειακού Περιβάλλοντος. 

(FES FORM-R). Εξαίρεση αποτέλεσαν οι αρνητικές σχέσεις της κατηγορίας 

«Σύγκρουση» µε όλες τις συνιστώσες του DREEM. 

 Με την Κλίµακα για το Βίωµα Ντροπής (ESS) βρέθηκαν µόνο 4 (συνολικά 24 

έλεγχοι) στατιστικώς σηµαντικές αρνητικές συσχετίσεις. Όλες σε επίπεδο 

σηµαντικότητας  5% µε τιµές που τις κατατάσσουν στις πιο αδύναµες σχέσεις. 

Ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM και της Κλίµακας Ψυχοπαθολογίας 

(SCL-90)  διαπιστώθηκαν  στατιστικώς σηµαντικές  28 αρνητικές σχέσεις που 

αντιστοιχεί σε  ποσοστό   36% στο σύνολο των ελέγχων (ανά δύο όλοι οι πιθανοί 

συνδυασµοί ανάµεσα στις κατηγορίες των δύο µεταβλητών). Αξίζει να σηµειωθεί ότι 

η Μάθηση και οι Ακαδηµαϊκές αντιλήψεις δεν εµφανίζουν καµία στατιστικώς 

σηµαντική σχέση µε τις µεταβλητές του  SCL-90, όπως επίσης ότι η Κοινωνική ζωή 

έχει συνολικά µεγάλο αριθµό σχέσεων (12 στους 13 ελέγχους). Οι περισσότερες 

σχέσεις είναι σε επίπεδο σηµαντικότητας 5% , µε τιµές που τις κατατάσσουν στις 

σχετικά αδύναµες. 

Επίσης αδύναµες σχέσεις εντοπίσαµε ανάµεσα στις µεταβλητές του DREEM 

και της Κλίµακας Βιωµάτων στις ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις (ECRI). Οι στατιστικώς 

σηµαντικές αρνητικές σχέσεις αφορούσαν τις σχέσεις του τύπου δεσµού  «Εµµονή» 

µε το ολικό DREEM, µε την Κοινωνική ζωή, µε τους Καθηγητές. Οι θετικές σχέσεις 

αφορούσαν τον τύπο δεσµού  «Αποφυγή» µε την Ατµόσφαιρα και τους Καθηγητές. 

Τέλος βρέθηκε στατιστικώς σηµαντική σχέση του Τεστ Προσανατολισµού για 

την Ζωή (LOT-R)  µόνο µε µία διάσταση του ΕΠ, τις αντιλήψεις για τους Καθηγητές, 

ενώ ότι ο µεγάλος βαθµός στην δήλωση αισιοδοξίας από τους φοιτητές σχετίζεται µε 

υψηλές τιµές  µε όλες τις διαστάσεις του ΕΠ. 

Αν θελήσουµε να σχολιάσουµε συνολικά τα αποτελέσµατα των ελέγχων για 

την ύπαρξη σχέσεων µε τον συντελεστή συσχέτισης Spearman, ανάµεσα σε όλες τις 

κατηγορίες των ερωτηµατολογίων της µελέτης µας µε όλες τις διαστάσεις του ΕΠ θα 

πρέπει να σταθούµε στα εξής: 
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� Υπήρξε σε όλα τα ερωτηµατολόγια των ψυχοκοινωνικών χαρακτηριστικών 

µερική συσχέτιση µε τις διαστάσεις του Dreem, µε διαφορές στην συχνότητα 

εµφάνισης σε σχέση µε τον συνολικό αριθµό ελέγχων που πραγµατοποιήθηκαν. 

� ∆ύο από τις συνιστώσες του ΕΠ, η Μάθηση και οι Ακαδηµαϊκές αντιλήψεις είτε 

δεν έχουν καµία στατιστικά σηµαντική γραµµική σχέση µε τις κατηγορίες των 

άλλων ερωτηµατολογίων (αυτό συµβαίνει σε τέσσερα από τα επτά 

ερωτηµατολόγια),  είτε εµφανίζει πολύ µικρό ποσοστό σε σύγκριση µε τον αριθµό 

των ελέγχων. 

 

Επιπλέον αναζητήσαµε την ύπαρξη σχέσεων της ικανοποίησης των φοιτητών από 

το ΕΠ µε κάποια δηµογραφικά χαρακτηριστικά τους. 

Εντοπίσαµε ότι οι γυναίκες του δείγµατος έχουν µεγαλύτερο βαθµό ικανοποίησης 

έναντι των ανδρών σε όλες τις συνιστώσες του ΕΠ, όταν συγκρίναµε τους µέσους 

όρους. Με την χρήση του t-test βρέθηκε ότι η διαφορά ανάµεσα στις µ.τ. των δύο 

υποκατηγοριών του Φύλου  είναι στατιστικά σηµαντική στις µεταβλητές  total 

Dreem, Μάθηση, Ακαδηµαϊκές αντιλήψεις, Ατµόσφαιρα, Καθηγητές. Αυτά τα 

ευρήµατα έρχονται σε αντίθεση µε την µελέτη του ∆ηµολιάτη στους φοιτητές από έξι 

Ιατρικές σχολές της Ελλάδας (2010), βέβαια αν ανατρέξουµε στην διεθνή 

βιβλιογραφία τα αποτελέσµατα είναι αντιφατικά όσο αφορά την επίδραση του φύλου 

στην ικανοποίηση από το ΕΠ (Bean & Bradley,1986; Hearn 1985; Braskamp et al., 

1979). Με την ίδια µέθοδο ελέγξαµε τις µέσες τιµές των υποκατηγοριών στις 

ερωτήσεις αν επιθυµούσαν ή όχι την φοίτησή τους στην Σχολή και αν επιθυµούν ή 

όχι  να ασκήσουν την συγκεκριµένη εργασία. ∆εν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική 

διαφορά στις µ.τ. των µεταβλητών σε καµία από τις συνιστώσες του ΕΠ.  

Ελέγξαµε επίσης τις µέσες τιµές  σε όλες τις συνιστώσες του Dreem για να 

διαπιστώσουµε αν υπάρχει στατιστικώς σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις τρεις 

υποκατηγορίες της µεταβλητής «Συντροφική κατάσταση» (σε σχέση, µόνος, 

µπερδεµένος). Βρέθηκε στατιστικώς σηµαντική διαφορά στις µ.τ. της ικανοποίησης 

από την κοινωνική ζωή στον έλεγχο µεταξύ των υποκατηγοριών «σε σχέση» και 

«µόνος». Οι µ.τ. ήταν αντίστοιχα 21,40  & 20,05,  t(169)=2.09, p=0.04. 

Εντοπίσαµε  ανάµεσα στο µέγεθος (αριθµός κατοίκων) του τόπου διαµονής 

των γονιών των φοιτητών και την ικανοποίησή τους από το ΕΠ, χρησιµοποιώντας τον 

συντελεστή Spearman,  στατιστικώς σηµαντική αρνητική σχέση. 
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Ανάµεσα στο εκπαιδευτικό εξάµηνο και το Dreem  αναδείχτηκε  στατιστικώς 

σηµαντική αρνητική σχέση, που δηλώνει ότι µεγάλος  χρόνος φοίτησης σχετίζεται  µε 

χαµηλές τιµές ικανοποίησης από το ΕΠ και το αντίστροφο. Να υπενθυµίσουµε τα 

αντίθετα αποτελέσµατα της έρευνας σε φοιτητές Νοσηλευτικής του ΤΕΙ Λαµίας όπου 

µε το πέρασµα των εξαµήνων σπουδών τους βιώνουν µεγαλύτερη ικανοποίηση από 

τους εκπαιδευτές  τους (Ουζούνη κ.α., 2009). 

Τέλος ο βαθµός συµφωνίας µε τη δήλωση «θεωρώ τον εαυτό µου καλό 

φοιτητή»  βρέθηκε να έχει στατιστικώς σηµαντική θετική σχέση µε την ικανοποίησή 

τους από όλες τις συνιστώσες του ΕΠ. 

 

 

8.2  Προτάσεις 

 

Προτείνεται  η εφαρµογή της  έρευνας  -µε το ίδιο εργαλείο και µεθοδολογία- και  

σε άλλες Σχολές Ιατρικής και Νοσηλευτικής   για  να  διαπιστωθεί  αν  τα  ευρήµατα 

της  έρευνας  έχουν  γενικότερη  ισχύ.  Οι  διαφοροποιήσεις  και τα συγκρίσιµα  

στοιχεία που θα  προκύψουν  θα  µας  δώσουν την δυνατότητα  να  έχουµε 

περισσότερο  ολοκληρωµένη  εικόνα   αφενός για την ικανοποίηση από το 

Εκπαιδευτικό Περιβάλλον αφετέρου για την σχέση ανάµεσα στην ικανοποίηση µε τα 

συγκεκριµένα ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά των φοιτητών. 

Θα είχε ιδιαίτερο ερευνητικό ενδιαφέρον ίσως να εστιάσουµε στην σχέση ενός 

ψυχοκοινωνικού χαρακτηριστικού και ΕΠ αναφερόµενοι πάντα στο ίδιο δείγµα. 

Χρησιµοποιώντας πιθανά και άλλα εργαλεία συλλογής  πληροφοριών  όπως  η  

συνέντευξη ή άλλα ερωτηµατολόγια   θα πετύχουµε µεθοδολογική τριγωνοποίηση για 

µεγαλύτερη εγκυρότητα και αξιοπιστία των ευρηµάτων. Επιπλέον όφελος θα 

προκύψει από την λήψη  περισσότερο ποιοτικών χαρακτηριστικών ανάµεσα στην 

σχέση των δύο µεταβλητών. 

Τα πορίσµατα της έρευνας θα µπορούσαν:  

� Να   ληφθούν  υπόψη  από  τις Σχολές στον στρατηγικό σχεδιασµό τους αφού 

ουσιαστικά  αποτελούν µια µορφή εσωτερικής αξιολόγησης. 

� Να  εµπλουτίσουν  τα  ερευνητικά  δεδοµένα     έτσι  ώστε   τα  ευρήµατα  της  

εργασίας  να αποτελέσουν  πηγή  ενηµέρωσης  για  σπουδαστές, εκπαιδευτικούς  

ή  άλλους  ερευνητές.     
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Περίληψη 

Σκοπός  της µελέτης αυτής   είναι  να  διακρίνουµε  και να µετρήσουµε τον 

βαθµό ικανοποίησης των φοιτητών  της Ιατρικής &  της Νοσηλευτικής στο ΤΕΙ 

Λάρισας, από το Εκπαιδευτικό τους  Περιβάλλον (ΕΠ). Ένα επιπλέον στόχο της 

µελέτης µας  αποτελεί η συσχέτιση  της ικανοποίησης εκτός από τα δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά των φοιτητών του δείγµατος και µε κάποια ψυχοκοινωνικά 

χαρακτηριστικά. 

Η  έρευνα  αποτελεί  µια  επισκόπηση   που  πραγµατοποιήθηκε  µε την  

χρήση  οκτώ ανώνυµων δοµηµένων  ερωτηµατολογίων, τα οποία απαντήθηκαν από 

100 φοιτητές της Ιατρικής και 100 φοιτητές της Νοσηλευτικής Λάρισας.  Κατά  την  

διάρκεια  όλων  των  φάσεων  της  ερευνητικής  διαδικασίας  δόθηκε  έµφαση  στην  

εξασφάλιση  στο  µεγαλύτερο  δυνατό  βαθµό  της  εγκυρότητας  και  της  

αξιοπιστίας, όπως  και  στην  εφαρµογή  των  απαραίτητων  κανόνων  σε  ζητήµατα  

δεοντολογίας. 

Από την ανάλυση των στοιχείων της έρευνας προέκυψε πως το επίπεδο 

ικανοποίησης που αφορά το σύνολο του ΕΠ για τους φοιτητές του δείγµατος κρίνεται 

µάλλον θετικό, µε  τελικό score  (58,9%). Όσο αφορά τις υποκατηγορίες του ΕΠ στην 

«θετική ζώνη» βρίσκονται οι αντιλήψεις για την Ακαδηµαϊκή Ζωή (63,3%) και την 

Ατµόσφαιρα (60,5%) και ακολουθούν στην παρακάτω ζώνη ερµηνείας «µάλλον  

θετική» οι αντιλήψεις για την Κοινωνική ζωή (59,5%), για την Μάθηση (56,9%)  & 

τους Καθηγητές (56,9%).   

Πραγµατοποιήθηκε ανάλυση συσχέτισης µε τον συντελεστή Spearman 

ανάµεσα στις µεταβλητές του οργάνου µέτρησης ΕΠ  (DREEM) µε όλες τις 

µεταβλητές από τα υπόλοιπα ερωτηµατολόγια όπου βρέθηκε: 1) µε την  Κλίµακα 

Εξωτερικής Ντροπής (OAS) στατιστικώς σηµαντικές  αρνητικές σχέσεις στην 

πλειοψηφία των ελέγχων (18 στους 24),  2) µε το ερωτηµατολόγιο Επιθετικότητας 

και Κατεύθυνσης της Επιθετικότητας (HDHQ) βρέθηκαν στους  48 έλεγχους  25 

αρνητικές σχέσεις, 3) µε την  Κλίµακα Οικογενειακού Περιβάλλοντος. (FES FORM-

R) µικρός αριθµός θετικών συσχετίσεων (26 στους 84 ελέγχους), 4) µε την Κλίµακα 

για το Βίωµα Ντροπής (ESS) βρέθηκαν µόνο 4 (συνολικά 24 έλεγχοι) αρνητικές 

συσχετίσεις, 5) µε τη Κλίµακα Ψυχοπαθολογίας (SCL-90)  διαπιστώθηκαν  αρνητικές 

σχέσεις σε  ποσοστό   36%  των ελέγχων, 6) µε την Κλίµακα Βιωµάτων στις 

∆ιαπροσωπικές Σχέσεις (ECRI) εντοπίσαµε αδύναµες σχέσεις θετικές και αρνητικές, 
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7) µε το Τεστ Προσανατολισµού για την Ζωή (LOT-R)  βρέθηκε θετική σχέση µόνο 

µε την µεταβλητή Καθηγητές. 

Εντοπίσαµε επιπλέον στατιστικώς σηµαντικές αρνητικές σχέσεις στον έλεγχο 

µεταξύ του DREEM  µε τις ανεξάρτητες µεταβλητές Εκπαιδευτικό εξάµηνο &  

µέγεθος (αριθµός κατοίκων) του τόπου διαµονής των γονιών των φοιτητών, ενώ 

θετική σχέση αναδείχτηκε µε την δήλωση των ερωτώµενων για το πόσο καλοί 

φοιτητές θεωρούν ότι είναι. 

Με την χρήση του t-test βρέθηκε ότι η διαφορά ανάµεσα στις µέσες τιµές των 

δύο υποκατηγοριών του Φύλου  είναι στατιστικά σηµαντική µε τις  µεταβλητές του 

ΕΠ. Με την ίδια µέθοδο ελέγξαµε τις µέσες τιµές των υποκατηγοριών στις ερωτήσεις 

αν επιθυµούσαν ή όχι την φοίτησή τους στην Σχολή και αν επιθυµούν ή όχι  να 

ασκήσουν την συγκεκριµένη εργασία όπου δεν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική 

διαφορά.  
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Abstract 

 

The purpose of this study is to detect and measure the satisfaction degree of the 

students in the Medical and Nursery Department of the Technical Educational 

Institute (TEI) of Larissa, regarding their Educational Environment (EE). An 

additional goal of this study is to correlate the satisfaction level with some 

psychosocial characteristics, apart from the demographical characteristics of the 

students of this survey. 

The survey consists of an overview that took place using eight anonymous 

constructed questionnaires, which have been filled in from 100 Medical students and 

100 Nursery students. During all phases of this research process, emphasis was given 

on ensuring the greatest possible degree of validity and reliability, as well as applying 

the necessary rules on ethical issues. 

The analysis of the survey data showed that the level of satisfaction 

concerning the overall EE for the students in the sample is rather positive, with a final 

score of 58.9%. Regarding the subcategories of EE, the notions of Academic Life 

(63.3%) and Atmosphere (60.5%) are located in the "positive zone", followed by the 

notions of Social Life (59.5%), Learning (56.9%) and Teachers (56.9%) which are 

positioned  one level below "rather positive". 

A correlation analysis with Spearman coefficient was performed between the 

variables of the EE measurement instrument (DREEM) with all other variables from 

questionnaires which revealed: 1) statistically significant negative relationship in the 

majority of controls (18 to 24 ), using the External Shame Scale (OAS), 2) 25 

negative relationships out of 48 controls, with the use of Hostility and Direction of 

Hostility Questionnaire (HDHQ), 3) a small number of positive correlations (26 out of 

84 controls) with the Family Environment Scale (FES FORM-R), 4) only 4 (out of 24 

total controls) with the Experience of Shame Scale (ESS), 5) 36% of the controls were 

negative, with the Psychopathology Scale (SCL-90), 6) weak positive and negative 

relationships using the Experiences Scale in Interpersonal Relations (ECRI), 7) a 

positive relationship only with the Professor variable by using the Life Orientation 

Test (LOT-R). 

 During the test between DREEM and the independent variable "Educational 

Semester" and "Size" (population) of the students' parents residence place, additional 
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statistically significant negative relationships were identified. Also, a positive 

relationship was revealed by the statement of the responders about how good students 

they think they are. 

The t-test showed that the difference between the average values of two 

Gender subcategories is statistically significant regarding the variables of the EE. 

With the same method, we checked the average values of the subcategories in the 

questions if they wished or not to study in the School and if they wished or not to 

practise this profession, where no statistically significant difference was found. 
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Μέτρηση Εκπαιδευτικού Περιβάλλοντος µε το Εργαλείο DREEM 
Dundee Ready Education Environment Measure 

 
Παρακαλούµε, σηµειώστε αν συµφωνείτε απόλυτα (ΣΑ), συµφωνείτε (Σ), µάλλον 

συµφωνείτε (ΜΣ), µάλλον διαφωνείτε (Μ∆), διαφωνείτε (∆), ή διαφωνείτε απόλυτα (∆Α) 
µε καθεµιά από τις παρακάτω προτάσεις. Πρόκειται για το πώς νιώθετε το όλο εκπαιδευτικό 

περιβάλλον της Σχολής σας ΕΣΕΙΣ προσωπικά.  
 

• Απαντήστε καί τις 50 ερωτήσεις (γυρίστε και στην πίσω σελίδα). 

• Κυκλώστε µία µόνον επιλογή, αυτήν που τώρα σας εκφράζει περισσότερο. 

• Μόνον αν σας είναι αδύνατο να τοποθετηθείτε, αφήστε την ερώτηση αναπάντητη. 

 

1 Οι καθηγητές µε ενθαρρύνουν να συµµετέχω στο µάθηµα. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

2 Οι καθηγητές γνωρίζουν καλά το αντικείµενό τους. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

3 Υπάρχει ένα καλό σύστηµα υποστήριξης των φοιτητών που αγχώνονται. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

4 Είµαι υπερβολικά κουρασµένος/η για να µπορώ ν’ απολαύσω το µάθηµα. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

5 
Οι τεχνικές µάθησης που µού απέδιδαν στο παρελθόν συνεχίζουν να µού 
αποδίδουν και τώρα. 

ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

6 Οι καθηγητές έχουν υποµονή µε τους ασθενείς. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

7 Η διδασκαλία συχνά µού εξάπτει το ενδιαφέρον. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

8 Οι καθηγητές προσβάλλουν τους φοιτητές. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

9 Οι καθηγητές είναι αυταρχικοί. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

10 Έχω την πεποίθηση ότι αυτή τη χρονιά θα περάσω τα µαθήµατά µου. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

11 Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα κατά τη διδασκαλία στους θαλάµους των κλινικών. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

12 Αυτή η σχολή έχει καλό ωρολόγιο πρόγραµµα. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

13 Η διδασκαλία είναι επικεντρωµένη στο φοιτητή. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

14 Σπάνια βαριέµαι στο µάθηµα. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

15 Έχω καλούς φίλους σ’ αυτή τη σχολή. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

16 Η όλη εκπαίδευση µε βοηθά ν’ αναπτύξω τις ικανότητές µου.  ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

17 Η αντιγραφή είναι πρόβληµα σ’ αυτή τη σχολή. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

18 Οι καθηγητές έχουν την ικανότητα να επικοινωνούν καλά µε τους ασθενείς. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

19 Η κοινωνική µου ζωή είναι καλή. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

20 Η διδασκαλία είναι καλά εστιασµένη. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

21 Έχω την αίσθηση ότι µε ετοιµάζουν καλά για το επάγγελµά µου. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

22 Η εκπαίδευση εδώ µε βοηθά ν’ αναπτύξω την αυτοπεποίθησή µου. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

23 Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα στις παραδόσεις. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

24 Γίνεται καλή χρήση του διδακτικού χρόνου. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

25 
Η διδασκαλία δίνει περισσότερη έµφαση στην αποµνηµόνευση δεδοµένων παρά 
στη µάθηση γενικών αρχών, εννοιών, µηχανισµών και µεθόδων. 

ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

26 
Η δουλειά της περασµένης χρονιάς είναι µια καλή προετοιµασία για τη δουλειά 
αυτής της χρονιάς. 

ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 
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27 Μπορώ ν’ αποµνηµονεύω όλα όσα χρειάζοµαι. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

28 Σπάνια νιώθω µοναξιά. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

29 
Οι καθηγητές είναι καλοί στο να µας πληροφορούν συστηµατικά για την 
καθηµερινή µας πρόοδο (ανατροφοδότηση). 

ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

30 Υπάρχουν ευκαιρίες για µένα ν’ αναπτύξω δεξιότητες για διαπροσωπικές σχέσεις. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

31 
Έχω µάθει καλά πόσο σηµαντικό είναι στο επάγγελµά µου το “να µπαίνω στη 
θέση του άλλου”. 

ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

32 Οι καθηγητές εδώ παρέχουν εποικοδοµητική κριτική. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

33 Νιώθω κοινωνικά άνετα στην τάξη. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

34 
Επικρατεί ήρεµη ατµόσφαιρα κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων/ σεµιναρίων/ 
φροντιστηρίων/ ασκήσεων. 

ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

35 Βρίσκω την όλη εµπειρία των σπουδών µου απογοητευτική. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

36 Μπορώ να συγκεντρωθώ καλά. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

37 Οι καθηγητές δίνουν σαφή και εύστοχα παραδείγµατα. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

38 
Οι καθηγητές ξεκαθαρίζουν από την αρχή του µαθήµατος τι καινούργιο θα πρέπει 
να ξέρω ή να µπορώ να κάνω στο τέλος του. 

ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

39 Οι καθηγητές θυµώνουν στο µάθηµα. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

40 Οι καθηγητές είναι καλά προετοιµασµένοι για το µάθηµά τους. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

41 Η ικανότητά µου να λύνω προβλήµατα αναπτύσσεται καλά εδώ στη σχολή. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

42 Η ευχαρίστησή µου από τα µαθήµατα ξεπερνά το στρες από αυτά. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

43 Η ατµόσφαιρα µε παρακινεί να µαθαίνω. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

44 Η εκπαιδευτική διαδικασία µε ενθαρρύνει να είµαι ένας ενεργός µαθητής. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

45 
Πολλά από αυτά που έχω να µάθω µού φαίνονται σχετικά µε µια σταδιοδροµία 
στον τοµέα υγείας. 

ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

46 Το σπίτι που µένω κατά τη διάρκεια των σπουδών µου είναι ευχάριστο. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

47 
Οι καθηγητές δίνουν περισσότερη έµφαση στη µακροπρόθεσµη παρά στη 
βραχυπρόθεσµη µάθηση. 

ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

48 Η διδασκαλία παραείναι δασκαλοκεντρική. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

49 Νιώθω ότι µου δίνεται η δυνατότητα να ρωτήσω όποια απορία έχω. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

50 Οι φοιτητές εκνευρίζουν τους καθηγητές. ΣΑ     Σ     ΜΣ     Μ∆     ∆     ∆Α 

 

Αν µπορούσατε ν’ αλλάξετε τρία πράγµατα στη σχολή, ποια θα ήταν; Να είστε όσο πιο 

συγκεκριµένοι γίνεται: __________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________________  

Και ποια δεν θα  αλλάζατε; Να είστε όσο πιο συγκεκριµένοι γίνεται: _______________________________  

_____________________________________________________________________________________  

ΒΕΒΑΙΩΘΕΙΤΕ ΟΤΙ ΕΧΕΤΕ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙ  ΟΛΕΣ  ΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΤΙ ΕΧΕΤΕ ∆ΩΣΕΙ  ΜΙΑ  ΜΟΝΟ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΕ ΚΑΘΕ ΕΡΩΤΗΣΗ 
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Τεστ Προσανατολισµού για την Ζωή LOT-R : ελληνική  έκδοση 
Γ Λυράκος, ∆ ∆αµίγος, Β Μαυρέας, Γ Κωστοπαναγιώτου, Γ ∆ηµολιάτης 
Οδηγίες Συµπλήρωσης: 
Παρακαλώ απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις για τον εαυτό σας, σηµειώνοντας 
πόσο συµφωνείτε (ή διαφωνείτε) µε την χρήση της παρακάτω κλίµακας, ως εξής:  

[0] = διαφωνώ απόλυτα 
[1] = διαφωνώ 
[2] = ούτε διαφωνώ, ούτε συµφωνώ 
[3] = συµφωνώ  
[4] = συµφωνώ απόλυτα 

Παρακαλώ, να είστε όσο γίνεται πιο ειλικρινείς, και προσπαθήστε οι απαντήσεις σας 
σε µια ερώτηση να µην επηρεάσουν τις απαντήσεις σας σε άλλες ερωτήσεις. ∆εν 
υπάρχουν σωστές ή λάθος απαντήσεις.  
 

1. 
Σε στιγµές αβεβαιότητας συνήθως περιµένω να µου συµβεί το καλύτερο. 0 1 2 3 4 

2. 
Μπορώ εύκολα να χαλαρώσω. 0 1 2 3 4 

3. 
Εάν κάτι µπορεί να µου πάει στραβά, θα πάει στραβά. 0 1 2 3 4 

4. 
Είµαι πάντα αισιόδοξος για το µέλλον µου. 0 1 2 3 4 

5. 
Μου αρέσει να κάνω παρέα µε τους φίλους µου. 0 1 2 3 4 

6. 
Είναι σηµαντικό για µένα να απασχολούµαι συνέχεια µε κάτι. 0 1 2 3 4 

7. 
Σχεδόν ποτέ δεν περιµένω τα πράγµατα να πάνε όπως τα θέλω. 0 1 2 3 4 

8. 
∆εν θυµώνω πολύ εύκολα. 0 1 2 3 4 

9. 
Σπάνια πιστεύω ότι θα µου συµβούν καλά πράγµατα. 0 1 2 3 4 

10. Συνολικά  περιµένω να µου συµβούν περισσότερα καλά πράγµατα παρά 
κακά. 

0 1 2 3 4 

 
 

 
Η στάση µου απέναντι στη ζωή είναι. . 

.0_________________________________________________________________10 
απολύτως απαισιόδοξη                                                                                     απολύτως αισιόδοξη. 
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